



Генеральная Ассамблея

Двадцатая специальная сессия

Официальные отчеты

7-е пленарное заседание

Среда, 10 июня 1998 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Геннадий Удовэнко

(Украина)

Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

**Дань памяти покойного главы государства
Нигерии Сани Абачи**

Председатель (говорит по-английски): На меня возложена печальная обязанность почтить память покойного главы Федеративной Республики Нигерии Его Превосходительства г-на Сани Абачи, который скончался в понедельник, 8 июня 1998 года.

От имени Генеральной Ассамблеи я прошу представителя Нигерии передать наши соболезнования правительству и народу Нигерии, а также семье покойного г-на Абачи.

Я прошу представителей встать и почтить минутой молчания память г-на Сани Абачи.

Члены Генеральной Ассамблеи соблюдают минуту молчания.

Пункт 8 повестки дня (продолжение)

Общие прения

Председатель (говорит по-английски): Я предоставляю слово вице-канцлеру и министру

иностранных дел Германии Его Превосходительству г-ну Клаусу Кинкелю.

Г-н Кинкель (Германия) (говорит по-немецки; текст выступления на английском языке представлен делегацией): Многие из нас были свидетелями того, как рядом с нами герой уносил молодую светлую жизнь, и трагедию переживала вся семья. Для меня это было потрясающим испытанием, но в то же время оно укрепило мое убеждение в том, что мы не можем прекратить нашу борьбу с наркотиками. Может сложиться впечатление, что это сизифов труд, может показаться, что это борьба с ветряными мельницами, но мы должны продолжать бороться с этой угрозой, которая нависла над человечеством. Это наш долг перед людьми, за которых мы несем ответственность. Каждый, кто своими глазами видел страдания наркоманов, жизнь которых часто заканчивается нищетой, самоуничтожением и преступлением, знает, что капитуляция перед лицом этого самого пагубного зла недопустима.

Наркотики повсюду создают угрозу для обществ; они напоминают чудовище с головами гидры, которое опутывает своими щупальцами весь мир. Ежегодный оборот международных картелей составляет 400 млрд. долл. США. На него приходится 8 процентов объема мировой торговли. За этой цифрой скрываются невероятные страдания.

Эти тенденции вызывают тревогу. Наркоманами становятся все более молодые люди, а ассортимент поставляемых наркотиков все расширяется. Сегодня даже 12-14-летние подростки оказываются втянутыми в этот порочный круг наркомании, из которого часто невозможно вырваться. Помимо всего прочего растет популярность таких синтетических наркотиков, как ЛСД и "экстази". Их можно практически везде легко и дешево производить, и поэтому они представляют особую опасность. Особое отвращение у меня вызывает тот факт, что бессовестные наркодельцы все более активно действуют в отношении своих будущих жертв в попытке обеспечить спрос на свою продукцию.

Преступниками являются не бедные фермеры, которые выращивают каннабис и коку. Преступниками являются заправилы наркобизнеса, те, кто занимается оборотом наркотиков, "отмыванием денег", те, кто находится в тени, но в чьих руках находятся бразды правления, кто получает огромные деньги от этой отравы, кто занимается этим грязным бизнесом в темных подворотнях наших больших городов и на улицах перед нашими школами. Это беспощадные, коварные совратители, и мы должны положить конец их бизнесу.

Наркотики разрушают и тело, и мозг. Обещаемое ими счастье на самом деле является смертоносной иллюзией. Наркотики разрушают семьи и подрывают устои общества. Там, где есть наркотики, там всегда присутствует преступность: организованная преступность дельцов и преступления, совершаемые наркоманами для финансирования своей привычки. А там, где наркомафия и терроризм объединяют свои силы, они в конечном итоге ставят под угрозу также и мир.

Ни в каком другом деле нет столь настоятельной необходимости в партнерстве и сотрудничестве, как в борьбе с наркотиками. Оперирующие в международных масштабах синдикаты производителей и торговцев создают свои базы прежде всего в тех странах, которые до сих пор обладают недостаточной защитой для того, чтобы их к себе не подпускать. Однако мы не должны допустить развития новых опиумных и кокаиновых путей.

Со времени предыдущей специальной сессии Генеральной Ассамблеи по этому вопросу, состоявшейся в 1990 году, мы добились определенного прогресса, однако совершенно очевидно, нам еще не удалось обернуть тенденцию вспять. Цифры говорят сами за себя. Шансы на успех мы имеем только в том случае, если будем прилагать к решению общей задачи всю нашу энергию. Наша стратегия должна быть направлена против культивирования и производства, торговли и потребления. Я хотел бы на этом этапе воздать должное всем тем, кто принимает участие в крестовом походе против наркотиков, особенно сотрудникам Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами.

В Германии, как это ни прискорбно, с 1995 года наблюдается стабильный рост числа впервые начавших употреблять сильные наркотики - рост на 20 процентов только за последний год.

Но мы не сидим/Конвен сложа руки. В программе действий, которую мы начали осуществлять, и в нашей общей политике в отношении наркотиков мы следуем тремя параллельными путями: предотвращение наркомании и просвещение в этой области, лечение и реабилитация наркоманов и предупреждение преступности и контроль над наркотическими средствами.

В борьбе с наркотиками ответственность перекладывать не на кого, никто не может сложить с себя своей ответственности. Необходимы солидарность, взаимопомощь. Так, Германия выделила 166 млн. немецких марок на четырехлетнюю программу помощи производящим наркотики и транзитным странам в плане профессиональной подготовки кадров и консультативных услуг. Офицеры по связям из Федерального управления уголовной полиции поддерживают борьбу с наркотиками и организованной преступностью в 32 странах.

В области сотрудничества в целях развития мы тоже активизируем нашу деятельность по борьбе с наркотиками. В странах происхождения наркотиков мы можем ожидать от фермеров прекращения выращивания наркосодержащих культур только в том случае, если мы предложим им жизнеспособные альтернативы. С 1990 года мы выделили на

программы подобного рода около 400 млн. немецких марок.

Процветание торговли наркотиками поддерживается погоней за неимоверными прибылями. Бароны наркобизнеса используют все возможные средства для того, чтобы отмыть свои грязно приобретенные доходы. С 1992 года "отмывание денег" в Германии является наказуемым преступлением, и для борьбы с ним принимается широкий круг судебных и административных мер. Решительный удар по наркомафии можно нанести только путем конфискации имущества дельцов и их пособников.

К сожалению, еще слишком много стран не присоединились к Венской конвенции 1988 года о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ или же не полностью ее выполняют. Такое положение дел необходимо изменить.

В этой области заметный прогресс в настоящее время достигается в деле эффективной региональной координации политики в отношении наркотиков. Мы одобляем Совместную декларацию пяти стран Юго-Восточной Азии и Китая.

Нынешняя специальная сессия Ассамблеи должна четко продемонстрировать силу нашей целеустремленности. Мы не сдадимся в этой борьбе. Мы должны создать новые альянсы, нацеленные на предотвращение этого зла. Наша цель - подъем общественного сознания. Каждый должен играть в ней свою роль: родители, просветители, политики и средства массовой информации. Наркотики и тот вред, который они наносят, нельзя преуменьшать. Они не являются символами современного образа жизни. Сорвращение украдкой - вот в чем вся суть наркотиков, и именно в этом и заключается их опасность. Для борьбы с их вероломным влиянием нам необходимо поощрять позитивное, ответственное и заботливое отношение к жизни, и нам надо поощрять политику альтернативного развития в тех странах, которые нуждаются в нашей помощи. Наша молодежь нуждается в таких ценностях и перспективах, которые сделают таблетки и иглы наркоманов излишними.

Одна вещь имеет жизненно важное значение: те, кто попал в их зависимость, нуждаются в солидарности и помощи. Мы не должны оставлять

их в одиночестве в их борьбе с труднопреодолимым пристрастием. Мы должны помочь им найти свою дорогу назад к нормальной жизни. Профилактика, забота, поддержка и реабилитация должны идти рука об руку.

Нынешняя специальная сессия - это еще одно впечатляющее доказательство международной стратегии по борьбе с наркотиками. Мы все возьмем на себя новые политические обязательства. Только непреклонным, неистовым крестовым походом мы можем спасти тех, кто в настоящее время находится в тисках дельцов, и уберечь других от притрагивания к наркотикам.

"Никакой власти наркотикам!" - таков девиз кампании по борьбе с наркотиками немецких средств массовой информации и спортивных организаций. Это должен быть также и наш девиз во всемирной борьбе против наркотиков.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю вице-канцлера и министра иностранных дел Германии за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Фам Ги Хему, заместителю премьер-министра Вьетнама.

Г-н Фам Ги Хем (Вьетнам) (говорит по-английски): Нынешняя специальная сессия Генеральной Ассамблеи является событием огромного значения и представляет собой громадный вклад в благополучие человечества накануне смены веков. Здесь руководители государств - членов Организации Объединенных Наций совместно подтверждают свою общую волю и решимость бороться с грозной нависшей над людьми опасностью, а именно - с производством и оборотом наркотических средств и злоупотреблением ими. Это социальное зло наряду с ВИЧ/СПИДом, нищетой и ухудшением состояния окружающей среды разлагает мораль и здоровье некоторых групп населения, в частности подрастающего поколения, подрывает стабильность многих стран и угрожает самому существованию и развитию человечества.

Мы хотели бы выразить нашу глубокую признательность Комиссии по наркотическим средствам за отбор для обсуждения на этой сессии самых острых и насущных вопросов. В частности,

одним из ключевых требующих глобальных усилий дел является сокращение спроса на наркотики.

Являясь страной бедной, сосредоточивающей свои усилия на решении многих социально-экономических проблем, с тем чтобы улучшить условия жизни людей, Вьетнам уделяет постоянное и всестороннее внимание предупреждению проблемы незаконных наркотиков и контролю над ними.

В нашей Конституции закреплено, что

"незаконное производство, оборот, распространение, хранение и употребление опиума и других наркотических средств строго запрещены".

Наше правительство сформировало государственную комиссию по предупреждению проблемы наркотиков и контролю над ними под председательством заместителя премьер-министра.

Благодаря непреклонной решимости и энергичным мерам мы достигли существенных, хотя только предварительных, результатов. По сравнению с 80-ми годами культивирование опийного мака сократилось на 80 процентов. Наркодельцы обвиняются в серьезных преступлениях. Законодательная система страны, особенно уголовный кодекс, была пересмотрена, и в нее были внесены поправки, необходимые для повышения эффективности контроля над наркотиками. Многим наркоманам предоставляется лечение как на дому, так и в реабилитационных центрах. Ширится общественное осуждение производства, продажи и применения незаконных наркотиков.

Правительство Вьетнама придает огромное значение сотрудничеству - как двустороннему, так и многостороннему - со странами и организациями, такими, как Программа развития Организации Объединенных Наций, Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотиками и Международная организация уголовной полиции. Вьетнам присоединился к международным Конвенциям 1961, 1971 и 1988 годов по контролю над наркотиками и предотвращению наркомании, а также заключил соглашения о сотрудничестве со многими странами, особенно со странами своего региона. Мы участвуем в совместных усилиях по контролю над наркотиками

и предупреждению наркомании в рамках Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Мы подписали субрегиональное соглашение стран Юго-Восточной Азии по контролю над наркотиками и осуществляем несколько проектов на основе меморандума о понимании. Ведутся переговоры о двустороннем сотрудничестве с Лаосом, Россией и Соединенными Штатами, на регулярной основе идет обмен информацией с Канадой, Австралией, Соединенным Королевством и Германией.

Однако, в силу своего географического положения, протяженности границ, которые трудно контролировать, близости к "Золотому треугольнику" с его растущим оборотом торговли и туризма, международным наркоторговцам легко использовать Вьетнам в качестве пункта транзита. Тем временем наши органы по контролю над наркотиками сталкиваются в своей работе с огромными трудностями из-за отсутствия опыта и технических средств. По этой причине Вьетнам нуждается в помощи и готов к тесному сотрудничеству с международным сообществом в нашей общей борьбе.

На основе нашего опыта в области предотвращения наркомании и контроля над наркотиками мы пришли к следующим выводам.

Во-первых, необходимо повысить осведомленность всех людей - начиная с руководства всех уровней и кончая каждым гражданином - об опасности, связанной с наркотиками, с тем чтобы укрепить общую решимость взять их под контроль и победить.

Во-вторых, нам нужно укрепить превентивный подход, чтобы полностью воспользоваться ростом самосознания людей и мобилизовать их на участие в усилиях по предотвращению наркомании и контролю над наркотиками, в которых очень важную роль играет семья.

В третьих, мы должны расширять сотрудничество с другими странами - особенно с соседними - в разработке комплексного и всестороннего плана этой борьбы.

Руководствуясь желанием внести свой вклад в нашу общую борьбу против угрозы наркотиков, мы хотели бы порекомендовать следующее:

Во-первых, Организация Объединенных Наций должна укрепить свою роль в осуществлении международных программ по контролю над наркотиками в различных регионах и субрегионах и расширить обмен информацией и опытом между странами, уделяя приоритетное внимание тем группам стран, которые отличаются сходными характеристиками.

Во-вторых, международные финансовые учреждения, такие, как Всемирный банк и региональные банки должны разработать комплексные проекты и программы, призванные оказывать помощь, особенно менее развитым странам, комплексно подходя к вопросам предотвращения наркомании и СПИД/ВИЧ и контроля над ними, а также облегчения бремени нищеты.

Правительство Вьетнама полностью поддерживает проект политической декларации, находящийся на рассмотрении специальной сессии. Мы считаем, что самая сложная задача, стоящая перед нами, заключается в том, чтобы претворить ту решимость, которая была высказана на этой сессии, в конкретные действия. Вьетнам сделает все возможное для того, чтобы обеспечить успех нашей общей борьбы против незаконных наркотиков за будущее и счастье вьетнамского народа и сообщества наций во всем мире.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра Вьетнама за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Мостефе Бенмансуру, министру внутренних дел, по делам местных органов власти, по вопросам окружающей среды Алжира.

Г-н Бенмансур (Алжир) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы выразить соболезнования делегации братской Нигерии в связи с кончиной г-на Абачи. Мы глубоко сочувствуем им в это трудное время.

Десять лет спустя после заключения Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ Генеральная Ассамблея решила провести эту специальную сессию по борьбе с наркотиками. Это решение, несомненно,

направлено на то, чтобы продемонстрировать готовность международного сообщества предпринять глобальные, всеобъемлющие и многосторонние действия для того, чтобы покончить с этим бедствием и его опасными последствиями, которые, действительно, создают потенциальную угрозу социальному-экономическому равновесию большинства стран.

Ни одна страна не может чувствовать себя в безопасности от этого разрушительного зла, и ни одна страна не может отрицать опасность этого явления, которое намечает себе в жертвы самые жизнеспособные силы общества, особенно молодежь. Оно подрывает наши социальные структуры и потрясает основы общества. В конечном итоге, оно ставит под угрозу экономическое развитие государств, поскольку огромные суммы денег, отмываемые за границей, изымаются из производственного сектора.

Кроме того, помимо конкретного положения в отдельных странах, мы считаем, что наше общее понимание этого явления должно включать те экономические и социальные обстоятельства, в которых развиваются два аспекта этого явления, а именно: спрос и предложение на наркотики.

Алжир находится на перепутье между Африкой, Средиземноморьем и Ближним Востоком. Алжир, чьи общественные ценности в течение долгого времени не давали ему стать производителем или крупным потребителем наркотиков, тем не менее оказался вовлеченым в оборот наркотиков. Это произошло в результате его географического положения и большой протяженности его сухопутных и морских границ. По этой причине он стал излюбленным путем транзита больших партий наркотиков, некоторые из которых оседают в стране и потребляются на месте.

Фактически, согласно нашим изысканиям, 75 процентов захваченных наркотиков лишь проходят транзитом через нашу территорию. Местное потребление и незаконный оборот внутри Алжира по-прежнему сводятся к более естественным наркотикам. Однако отмечается рост употребления психотропных веществ. Еще более серьезным является тот факт, что согласно недавним исследованиям, предпринятым для борьбы с террористическими группами в Европе, существует несомненная связь между проблемой наркотиков и

террористической деятельностью, которая осуществляется через трансграничные группировки, занимающиеся оборотом оружия и наркотиков.

По сути дела, пользуясь тем, что оборот наркотиков приносит огромную быструю прибыль, терроризм использует торговлю наркотиками как источник щедрого финансирования своей преступной деятельности. Поэтому Алжир вновь призывает к эффективному и организованному международному сотрудничеству в осуществлении контроля над трансграничными передвижениями преступных банд, обмене информацией между специализированными органами и создании совместных групп экспертов.

Алжир хотел бы напомнить, что, поскольку терроризм представляет собой глобальную проблему для международного сообщества в целом, к ее решению нельзя применять селективные подходы в зависимости от того, где он имеет место и против кого он направлен.

Перед лицом бедствия наркотиков наши органы государственной власти осуществляют и активизируют меры по предупреждению, сдерживанию и наказанию. Нами создана национальная комиссия по борьбе с наркотиками и наркоманией. Мы разработали также национальный план, в осуществлении которого принимают участие все компетентные государственные структуры, а также неправительственные организации и выполнение которого координируется национальным агентством по борьбе с наркотиками и наркоманией.

К мерам по предупреждению в основном относится работа, направленная на лучшее информирование об этой проблеме различных секторов общества, особенно молодежи. В этом плане нам помогают средства массовой информации, которые вносят большой вклад в эту работу. В том что касается сдерживания, мы сосредоточиваем внимание на укреплении охраны границы путем выделения дополнительных людских и материальных ресурсов. На этих крупномасштабных усилиях может благотворно сказаться их поддержка и расширение со стороны Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами.

Кроме того, законы в области охраны и пропаганда здорового образа жизни, а также

определенные положения уголовного кодекса и законов, регулирующих таможню, почту и телекоммуникации, предусматривают серьезные наказания за контрабанду наркотиков. В целях адаптации к новым условиям наше министерство юстиции пытается провести существенную реформу законодательства о контрабанде незаконных наркотиков, с тем чтобы привести его в соответствие с международными конвенциями, подписанными Алжиром.

Алжир в полной мере убежден в том, что усилия лишь на национальном уровне, - какими бы решительными они ни были, - не позволят справиться с этим бедствием, не знающим границ. Поэтому Алжир вместе с некоторыми своими соседями и странами к северу от Средиземного моря в рамках двусторонних соглашений создали механизмы сотрудничества, согласования и обмена информацией с целью предотвращения контрабанды и оборота наркотиков.

Вновь вынося рассмотрение этого вопроса на столь высокий уровень, Генеральная Ассамблея намерена не просто подтвердить, - пусть с большей убежденностью и большей решимостью, - заверения в приверженности делу борьбы с наркотиками, которая уже известна международному сообществу и которая подвергается серьезным испытаниям вследствие распространения этого бедствия.

Созыв нынешней специальной сессии обусловлен возросшей информированностью общественности о широком характере проблемы наркотиков и ее разрушительных последствиях. В этой области, как и во многих других, эффективное международное сотрудничество должно базироваться на трех основных элементах: политической воле государств, глобальном подходе к проблеме и выделении адекватных ресурсов для устранения причин, лежащих в основе проблемы.

Прозвучавшие на нынешней специальной сессии заявления свидетельствуют о наличии политической воли и отражают необходимость глобального подхода к этому бедствию. Мы должны незамедлительно предпринять решительные совместные действия на основе подлинного Плана действий, который базируется на разделенной ответственности и целью которого являются согласованные усилия в духе солидарности. Поэтому мы должны наметить определенные и конкретные

меры по ликвидации этого бедствия, представляющего собой реальную угрозу благосостоянию, стабильности и безопасности наших стран.

Алжир хотел бы подтвердить здесь свою решимость внести вклад в дело избавления нынешнего и будущих поколений от бедствий и трансграничных опасностей, угрожающих безопасности народов и ценностям человеческой цивилизации.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра внутренних дел, по делам местных органов власти и по вопросам окружающей среды Алжира за его выступление.

Я предоставляю слово Государственному министру Кении Его Превосходительству достопочтенному Марсдену Мадоке.

Г-н Мадока (Кения) (говорит по-английски): От имени делегации Кении я хотел бы выразить признательность Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами за организацию этой своевременной и важной конференции с целью провести критически важный обзор наших усилий по борьбе с растущей международной проблемой наркотиков. Действительно, оборот наркотиков и злоупотребление ими превращаются в глобальную проблему, имеющую далеко идущие разрушительные последствия во всех сферах жизни.

Положение с наркотиками в Кении не отличается от положения в других странах. К сожалению, Кения превратилась в транзитный пункт оборота таких наркотиков, как героин, который с азиатского субконтинента направляется в Европу и Америку. Кроме этого, кокаин, метаквалон и смола конопли, известная как гашиш, адресованные в различные страны мира, также транзитом проходят через Кению. Положение усугубляется стратегическим географическим положением Кении по отношению к странам-поставщикам наркотиков и наличием у нее эффективной коммуникационной системы. В Кении повсеместно выращивается *Cannabis sativa*, и он является наиболее употребляемым в стране наркотиком. Искоренение посевов *Cannabis sativa* представляет собой большую задачу для Кении, к решению которой правительство относится со всей серьезностью.

Наше участие в этой сессии демонстрирует нашу приверженность обзору политики и стратегий в направлении эффективного контроля над оборотом наркотиков и злоупотреблением ими в мире. В этой связи моя делегация поддерживает общую африканскую позицию в отношении контроля над наркотиками, которая была сформулирована африканскими специалистами в ходе совещания, проведенного в Найроби, Кения, в марте 1998 года Организацией африканского единства.

На национальном уровне мы среди прочего предприняли ряд следующих мер для решения проблем, связанных с наркотиками.

Во-первых, мы создали подразделение по борьбе с наркотиками; во-вторых, мы учредили постоянный межминистерский координационный комитет по согласованию, контролю и оценке всех антинаркотических мер по стране; и, в-третьих, в 1997 году мы создали Национальный центр для изучения проблемы преступности.

Мы продолжаем осуществление Закона о контроле над наркотическими средствами и психотропными веществами 1994 года, в котором объединены различные положения конвенций Организации Объединенных Наций о наркотических средствах и психотропных веществах. Мы ратифицировали также Единую конвенцию о наркотических средствах 1961 года и Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. В настоящее время мы работаем в направлении ратификации Конвенции 1971 года о психотропных веществах.

На субрегиональном уровне восточноафриканские государства - Кения, Уганда и Танзания - тесно сотрудничают в области контроля над наркотиками. В результате этого сотрудничества государства субрегиона произвели новые аресты и захваты партий наркотиков. Страны-члены также разработали протокол по борьбе с оборотом наркотиков в рамках региона, который, как ожидается, будет вскоре подписан в этом году. Кроме того, Кения является принимающей стороной как для телекоммуникационной станции Международной организации уголовной полиции (Интерпол) для 19 стран Восточной и Южной

Африки, так и для субрегионального бюро 10 государств стран Восточной Африки.

Опыт показывает, что ни одна отдельная страна не может успешно контролировать бедствие наркотиков в пределах своих границ. Именно поэтому мы собрались здесь для того, чтобы провести обзор нашего сотрудничества и усилий в борьбе с наркотиками. Несомненно, международное сообщество добилось некоторого прогресса в борьбе с проблемой наркотиков. Однако многое еще предстоит сделать. В этой связи важно обеспечить предоставление адекватных ресурсов для правоохранительной деятельности и мероприятий по сокращению спроса на наркотики. Кроме того, моя делегация хотела бы предложить Интерполу действовать более оперативно, с тем чтобы координировать действия против международных наркосиндикатов и обеспечить, чтобы беглецы не могли рассчитывать на какую-либо защиту или неприкосновенность от судебного преследования нигде в мире.

Наконец, я хотел бы вновь подтвердить необходимость более тесного сотрудничества в области координации усилий по пресечению предложения и сокращению спроса на наркотики на субрегиональном, региональном и международном уровнях. Именно на основе этого сотрудничества международное сообщество добьется успеха в искоренении проблемы наркотиков в мире.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю государственного министра Кении за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Олегу Божелко, генеральному прокурору Беларусь.

Г-н Божелко (Беларусь): Г-н Председатель, позвольте прежде всего от имени делегации Республики Беларусь приветствовать на посту Председателя сессии Вас, представителя дружественной и соседней Украины, страны, с которой Беларусь тесно сотрудничает по всем направлениям, в том числе в сфере борьбы с наркотиками. Мы уверены в том, что под Вашим руководством сессия будет успешной и эффективной.

Проведение столь высокого форума по вопросам борьбы с мировой проблемой наркотиков является свидетельством глубокой озабоченности мирового сообщества растущими масштабами, изощренностью и социальной опасностью незаконного оборота наркотиков. Этот процесс наряду с организованной мировой преступностью и терроризмом справедливо рассматривается как новая транснациональная угроза общему миру и безопасности. Отрадно, что актуальность и злободневность этой проблемы признаются всеми странами, представители которых присутствуют в этом зале.

Беларусь всецело поддерживает конструктивный и глобальный подход Организации Объединенных Наций к борьбе с незаконным производством и оборотом наркотиков как к одному из приоритетных направлений деятельности Организации на предстоящие годы.

Негативные процессы, связанные с наркобизнесом, не могли не затронуть Беларусь, находящуюся в географическом центре Европы. Выгодное положение нашей страны превращает ее в перекресток незаконного перемещения наркотиков. Ежегодно правоохранительные органы Беларуси пресекают десятки попыток контрабандного провоза наркотических и психотропных веществ, выявляют тысячи преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Идет процесс вовлечения местной преступной среды в международный наркобизнес. Наметилась опасная тенденция ввоза в республику и попытка распространения в больших количествах опия, героина и других сильнодействующих препаратов.

Растет социальная опасность наркомании. В стране с 10-миллионным населением зарегистрировано около 4000 человек, употребляющих наркотики. За последние пять лет в десять раз возросло количество преступлений, совершенных наркоманами, а также лицами в состоянии наркотического возбуждения. Вместе с чудовищными последствиями Чернобыльской аварии и связанных с этим экологических проблем наркомания превращается в реальную угрозу для здоровья личности, ухудшает генофонд и ставит под угрозу будущее нации.

Подтверждая приверженность выполнению своих международных обязательств, Беларусь

прилагает немалые усилия по пресечению нелегального распространения наркотиков. В нашей стране указом президента создана межведомственная комиссия по борьбе с преступностью и наркоманией. Принята концепция государственной политики по контролю над наркотическими средствами и психотропными веществами и пресечению и злоупотреблению. Учреждена программа комплексных мер противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту на три ближайших года.

Национальное законодательство Беларуси приводится в соответствие с нормами и принципами международного права. Определен четкий порядок легализованного оборота наркотических средств. Ужесточена ответственность за правонарушения, связанные с их незаконным оборотом, за вовлечение несовершеннолетних в преступления, связанные с наркотиками, регламентированы основания и порядок лечения больных наркоманией и их социальная реабилитация. В соответствии с международными нормами и стандартами проводится классификация наркотических средств и психотропных веществ.

Наряду с этим реализуется комплекс мероприятий организационного характера. Усиливается государственный контроль за культивированием, производством, распределением и использованием растений, веществ и препаратов, перечисленных в списках и таблицах международных конвенций. Расширяются научные исследования в области наркологии, расширяется наркологическая служба с ее специализированными подразделениями по работе с подростками и молодежью. Совершенствуется система лечения и реабилитации больных наркоманией. Не меньшее внимание уделяется незаконному потреблению наркотиков. С этой целью осуществляется подготовка специалистов для определения групп населения, склонных к незаконному потреблению наркотиков, и проведению с ними профилактических мероприятий. Проводится разъяснительная кампания в средствах массовой информации.

Будучи убежденной в том, что бороться с наркоопасностью можно только совместными усилиями, Беларусь уделяет постоянное внимание расширению многостороннего и двустороннего взаимодействия с учреждениями Организации

Объединенных Наций, другими международными организациями и зарубежными государствами в области контроля над наркотиками. Наша страна заключила и реализует на межправительственном и межведомственном уровне соглашения о борьбе с преступностью и незаконным оборотом наркотиков с соседними государствами и рядом стран Западной Европы и Ближнего Востока. Во взаимодействии с правоохранительными органами стран Содружества Независимых Государств и других соседних государств успешно проводятся совместные операции по пресечению контрабанды наркотиков.

Беларусь является членом всех крупнейших международных конвенций по контролю над наркотиками. Мы призываем государства, которые пока не сделали этого, присоединиться к этим конвенциям и применять их в полной мере.

Наша страна высоко оценивает деятельность Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами как независимого международного учреждения для координации усилий на национальном уровне и международного сотрудничества в борьбе с наркотиками. Мы поддерживаем предложения по усилению возможностей Организации Объединенных Наций в этом направлении.

Делегация Беларуси поддерживает разработанные совместными усилиями проекты заключительных документов специальной сессии и заложенные в них обязательства и целевые сроки. Беларусь намерена включить многие элементы данных документов в национальные программы по борьбе с наркотиками и использовать их при совершенствовании национального законодательства. В то же время усилия на национальном уровне должны быть подкреплены активным международным содействием. Делегация Беларуси уверена в том, что решения специальной сессии могут придать новый импульс нашим совместным усилиям по искоренению наркотической чумы.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю генерального прокурора Беларуси за его заявление.

Теперь я предоставляю слово министру здравоохранения Ботсваны Его Превосходительству Достопочтенному Чепсону Бутале.

Г-н Бутале (Ботсвана) (говорит по-английски): Одним из самых угрожающих бедствий современного мира являются незаконное производство, сбыт, оборот и распространение наркотических средств и психотропных веществ и связанная с ними международная преступность. Это бедствие не признает государственных границ. Ни одна страна не обладает достаточным потенциалом для того, чтобы самостоятельно справиться с этой проблемой. За исключением очень незначительного числа особых случаев, ее нельзя решить традиционными методами, которые применялись до сих пор.

Поэтому существует неотложная необходимость в ликвидации неразрывной связи между производством в странах, где выращиваются наркотикосодержащие культуры, со странами, в которых сформировались модели потребления и где существует спрос на конечную продукцию, получаемую в результате переработки этих культур. Исходя из этих соображений, моя делегация считает, что эта специальная сессия является крайне актуальной. Я возлагаю большие надежды на то, что по окончании этой сессии мы будем иметь новое видение и новые подходы по кардинальному решению этой международной проблемы, которая угрожает самому существованию общества в наших странах и безопасности наших государств.

Моя делегация полностью поддерживает необходимость выработки всеобъемлющего, многостороннего подхода, основанного на взаимодействии между различными секторами, при котором учитываются многочисленные социальные и экономические последствия производства, незаконного оборота наркотиков и злоупотребления ими. Мы также разделяем мнение о том, что в стратегиях, которые будут разработаны на этой сессии, необходимо уделить серьезное внимание привлечению к активному участию всех социальных групп, с тем чтобы гарантировать поддержку на широкой основе деятельности по установлению государственного контроля в области незаконного оборота наркотиков.

Ботсвана разработала и применяет на государственном уровне механизмы, которые позволяют расширить рамки ее сотрудничества с международным сообществом в деле ведения борьбы с незаконным оборотом наркотиков и их злоупотреблением на основе содействия

осуществлению соглашений по контролю над наркотиками в целях борьбы с незаконным оборотом и связанной с ним деятельностью; на основе поддержки резолюции S-17/2, которая была принята на семнадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи; и посредством осуществления некоторых мероприятий, определенных в Глобальной программе действий.

Ботсвана присоединилась к следующим конвенциям Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотиков и их незаконным оборотом: Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года, Конвенции о психотропных веществах 1971 года и Конвенции о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года.

Ботсвана полна решимости положить конец использованию своей территории для транзитной перевозки наркотиков, которые направляются на международные рынки, и лишить тех, кто занят незаконным оборотом наркотиков, средств, получаемых в результате их незаконной деятельности. В этом контексте вступление в 1992 году в силу закона о наркотических средствах и связанных с ними веществах направлено на предотвращение, пресечение и в конечном итоге ликвидацию незаконного производства, сбыта, спроса, оборота, поставок и распространения наркотических средств и психотропных веществ. Законом предусматривается конфискация в пользу государства имущества и финансовых средств, которые использовались или которые должны были использоваться для незаконного оборота наркотиков. В скором будущем этот закон будет пересматриваться в целях укрепления существующей системы контроля над прекурсорами.

Усилиями подразделения по вопросам контроля за движением наркотиков при министерстве здравоохранения предотвращается утечка наркотических средств, психотропных веществ и специальных химических веществ из сфер законного употребления посредством создания системы лицензий на импорт и распространение.

Определенную работу еще предстоит проделать для создания национального комитета по контролю за осуществлением деятельности, происходящей из Глобальной программы действий, и привлечения более широкого участия общественности. А пока в

общинных центрах и школах проводятся семинары по вопросам профилактики преступлений и злоупотребления наркотиками, которые направлены на сокращение спроса на незаконные наркотики.

В целях повышения эффективности международного сотрудничества, предпринимаются следующие меры.

Во-первых, в 1990 году принят закон о взаимной помощи в области борьбы с преступностью номер 20, который касается оказания и получения помощи на международном уровне в сфере борьбы с преступностью, включая борьбу с незаконным оборотом наркотиков.

Во-вторых, в 1990 году был также принят закон номер 18 о выдаче, предусматривающий экстрадицию лиц, которым предъявлено обвинение или которые были осуждены за преступления, совершенные в рамках юрисдикции других стран.

В-третьих, государства Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК), членом которого является Ботсвана, подписали протокол о борьбе с незаконным оборотом наркотиков в регионе. Протокол призывает государства-члены сотрудничать в укреплении законодательства; в оказании взаимной помощи; в правоохранительной области; в борьбе с коррупцией и отмыванием денег; в стимулировании сокращения спроса, лечения и реабилитации; в искоренении незаконных культур; и в содействии пахотному фермерскому земледелию, профессиональной подготовке и исследованиям.

В-четвертых, полицейские органы стран региона в настоящее время проводят совместные операции в целях подавления незаконного трансграничного оборота наркотических средств.

Борьба с отмыванием денег ведется на основе принятого в 1990 году закона номер 19 по вопросу о доходах, получаемых в результате серьезной преступной деятельности. Согласно этому закону у лиц, осужденных за серьезные преступления, в том числе у наркодельцов, конфискуются средства или доходы, которые они получили в результате таких преступлений.

Закон о борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями номер 13, который был принят в 1994 году, предусматривает создание управления по

вопросам борьбы с коррупцией и экономическими преступлениями; содержит всеобъемлющие положения в целях предотвращения коррупции и наделяет управление полномочиями по проведению расследований подозрительных случаев коррупции и экономических преступлений.

Управление также активизировало свои усилия, направленные на борьбу с любыми проявлениями коррупции в стране, включая незаконный оборот наркотиков и отмывание денег. Оно добилось впечатляющих успехов в борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями в Ботсване, и благодаря нашему внутреннему потенциалу страна находится в относительно благоприятном положении в плане борьбы с коррупцией, связанной с незаконным оборотом наркотиков и их злоупотреблением.

Ботсвана высоко оценивает поддержку, которую предоставляет ей и государствам - членам САДК международное сообщество, и призывает и далее оказывать содействие для достижения целей протокола САДК о борьбе с незаконным оборотом наркотиков и региональной программы деятельности стран - членов САДК в области контроля над наркотическими средствами на 1998-2002 годы, в которой содержатся следующие элементы: во-первых, создание регионального потенциала и координация деятельности; во-вторых, создание национального потенциала и координация; в-третьих, укрепление деятельности в правоохранительной области; в-четвертых, сокращение предложения; в-пятых, сокращение спроса; и в-шестых, незаконные наркотические средства и ВИЧ/СПИД.

Подводя итоги, я хотел бы сказать о том, что Ботсвана приветствует вызов этой специальной сессии. Не может быть сомнения в том, что благодаря ему еще больше укрепится наш потенциал как на национальном, так и на международном уровнях для ведения эффективной борьбы с незаконным производством, сбытом, спросом, оборотом и распространением наркотических средств и психотропных веществ. Могу заверить членов Ассамблеи в нашей полной приверженности и целеустремленности в том, что касается осуществления мероприятий Глобальной программы действий.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра здравоохранения Ботсваны за его заявление.

Теперь я предоставляю слово министру социального обеспечения и сопредседателю Венгерского межправительственного комитета по борьбе с наркотиками Его Превосходительству г-ну Михали Кёкени.

Г-н Кёкени (Венгрия) (говорит по-английски): Я выражаю свою признательность всем тем, чьи неустанные усилия содействовали успешной подготовке и созыву этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи и тем самым придали импульс борьбе с мировой проблемой наркотиков.

Я также хотел бы присоединиться к заявлению заместителя премьер-министра Соединенного Королевства, который выступал от имени государств - членов Европейского союза и ассоциированных с ним государств.

Борьба с бедствием, которое несут с собой наркотические средства, является для всех нас самой сложной задачей. Незаконное производство наркотиков, их оборот и злоупотребление ими, достигающие беспрецедентных масштабов, наносят ущерб отдельным людям и обществам в нашем современном мире. Наркотики угрожают всем: бедным и богатым странам, большим городам и малым деревням, подросткам и взрослым. Наркотики проникают как в маргинализованные в социальном отношении общины, так и в круги преуспевающих людей и подрывают демократические институты. Что касается региона, в котором расположена Венгрия, то в последние годы мы наблюдаем постоянные изменения маршрутов незаконного оборота наркотиков в рамках так называемого "балканского пути", отмечаем, что торговцы наркотиками добиваются все большего совершенства системы распространения, а также становимся свидетелями появления и разработки новых синтетических наркотиков, которые представляют растущую опасность для молодых людей.

Во время первой мировой войны премьер-министр Франции Клемансо сказал, что война имеет слишком большое значение, чтобы отдавать ее во власть военных. Если применить это высказывание к войне, которую мы ведем в настоящее время с

наркотиками, то я мог бы сказать, что для успешной борьбы с явлением наркотиков знаний в области медицины и мужества недостаточно. Необходим союз на широкой основе всех слоев общества, хорошо организованная, комплексная, последовательная национальная стратегия, а также полномасштабное международное сотрудничество.

Венгрия присоединилась ко всем конвенциям Организации Объединенных Наций, касающимся наркотиков, привела свое национальное законодательство в соответствие с положениями этих международных документов. Она тесно сотрудничает с Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и Международным комитетом по контролю над наркотиками. Мы присоединяемся ко всем тем, кто призывает государства-члены, которые еще не сделали этого, ратифицировать эти конвенции или присоединиться к ним и полностью их выполнять. Венгрия выступает против любых попыток, направленных на легализацию доступа к слабым наркотикам или к методам распространения героина, а также по-прежнему выступает против легализации любых других незаконных наркотиков. Подобная практика противоречила бы не только духу конвенций Организации Объединенных Наций, но и оказывала бы негативное воздействие на деятельность в области образования молодежи по вопросу борьбы с наркотиками.

В Венгрии уже достигнут прогресс благодаря мерам, направленным на укрепление потенциала национальных правоохранительных органов по борьбе с наркотиками. Существенно увеличился объем конфискованного героина, каннабиса и синтетических наркотиков. По-прежнему предпринимаются усилия по укреплению сотрудничества между судебными, полицейскими и таможенными органами, что ведет к сокращению возможностей для незаконного производства наркотиков, их оборота и "отмывания денег".

Более пристальное внимание уделяется мерам по сокращению спроса. Предпринимаются серьезные шаги по повышению осведомленности населения, в частности молодого поколения, об опасности, которую создают наркотики, а также поощрению пропаганды здорового образа жизни без наркотиков среди молодежи. Несмотря на все эти меры, по-прежнему происходит рост потребления,

особенно слабых и синтетических наркотиков. Это ведет к трагическим последствиям: в прошлом году в Венгрии в результате злоупотребления наркотиками погибло 47 человек.

После проведения серьезного анализа связанной с наркотиками ситуации при канцелярии премьер-министра Венгрии учрежден комитет по координации деятельности в области контроля над наркотиками. Мы надеемся, что эффективная деятельность этой государственной структуры высокого уровня приведет к улучшению межведомственной координации и будет содействовать комплексному и действенному осуществлению национальной стратегии борьбы с наркотиками. Точной отсчета этой стратегии является комплексный, междисциплинарный подход, в котором на сбалансированной основе уделяется внимание вопросу сокращения как спроса, так и предложения. Моя страна твердо убеждена в том, что успехов в борьбе с угрозой наркотиков можно добиться лишь на основе целостного государственного подхода к охране здоровья и всеобъемлющих мер по сокращению потребления всех веществ, вызывающих зависимость, и этот подход согласуется с деятельностью Группы Помпиду и недавней инициативой, с которой выступила Мексика в связи с предстоящей пятой Международной конференцией по содействию развитию здравоохранения.

Венгрия высоко оценивает деятельность Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и отдает должное той выдающейся роли, которую она играет в качестве всемирного форума для международного сотрудничества. МПКНСООН внесла реальный и существенный вклад в разработку и осуществление венгерской стратегии по борьбе с наркотиками посредством оказания помощи в профессиональной, юридической и технической областях. Помимо этого мы намерены и далее принимать участие в реализации разработанной совместными усилиями программы субрегионального сотрудничества. Мы приветствуем инициативу МПКНСООН в отношении искоренения или существенного сокращения незаконных культур. Эти усилия могут оказаться эффективными, если они будут дополнены комплексным, глобальным подходом, включая программу альтернативного развития. Мы высоко оцениваем первые шаги, предпринятые в целях

осуществления предложенных Генеральным секретарем мер по проведению реформы, направленной на совершенствование нынешней структуры и деятельности органов Организации Объединенных Наций в области контроля над наркотиками.

За время, прошедшее после проведения в 1990 году предыдущей специальной сессии Генеральной Ассамблеи по наркотикам, были достигнуты существенные результаты. Но международное сообщество еще не признало тот факт, что для того, чтобы приблизиться к цели мира, свободного от наркотиков, необходимы более решительная приверженность делу и целенаправленные меры. Политическая декларация и другие документы, которые будут приняты этой специальной сессией, могут принести большую пользу в деле достижения этой цели. Со своей стороны, Венгрия не пожалеет для этого никаких усилий.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра социального обеспечения и сопредседателя Венгерского межправительственного комитета по борьбе с наркотиками за его выступление.

Теперь я предоставляю слово заместителю министра иностранных дел, председателю Лаосской национальной комиссии по контролю над наркотиками и надзору за наркотиками Его Превосходительству г-ну Субанху Сритирату.

Г-н Сритират (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-английски): Сегодня мы все вместе в едином порыве на этой двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи изучаем мировую проблему наркотиков и обсуждаем вопрос о принятии более решительных мер для ликвидации этой угрозы, руководствуясь чувством общей ответственности, взаимного доверия и сотрудничества на основе полного уважения принципа суверенитета и территориальной целостности государств, а также принципа невмешательства во внутренние дела других государств.

Проблема наркотиков по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность у международного сообщества. Под их воздействием оказываются все слои общества во всех странах, но особенно они

наносят ущерб здоровью, развитию и благополучию молодежи - самого ценного достояния каждой страны.

Хорошо известно, что Лаосская Народно-Демократическая Республика, которая является страной-производителем и страной транзита, находится в печально известном районе "Золотого треугольника". Однако важно отметить, что эволюция проблемы наркотиков в нашей стране несколько отличается от того, как происходило ее развитие в других странах. В небольших количествах производство опия ведется на протяжении столетий и является образом жизни для некоторых этнических групп. Согласно проведенным ранее исследованиям проблемы опия большинство тех, кто занимается выращиванием опийного мака в Лаосе, являются горцами и живут в отдаленных горных районах, имеют ограниченный доступ к рынкам или услугам в области здравоохранения и образования или вообще лишены этого доступа. Большинство из них вынуждены выращивать опийный мак из-за своего местожительства и экономической необходимости, чтобы прокормить себя и обеспечить семью скучным заработком.

Что касается незаконного оборота наркотиков в Лаосе, то, как представляется, масштабы этой преступной деятельности относительно невелики. По всей видимости, крупномасштабный оборот имеет достаточно рассредоточенный характер, и предполагается, что существует несколько различных путей незаконного оборота. Хотя злоупотребление героином, судя по всему, не создает непосредственной угрозы обществу, все более заметным становится проникновение в страну героина или амфетаминов в силу того факта, что Лаос часто используется в качестве страны транзита и является удобным местом для импорта и экспорта лабораторного оборудования и других материалов для производства.

В условиях столь тревожной ситуации, которая способна подорвать благополучие его народа, лаосское правительство приняло быстрые меры по борьбе с этой нарастающей проблемой. Несмотря на недостаточность финансовой поддержки, оборудования и опыта, наши служащие правоохранительных органов делают все, что в их силах, по выполнению своих обязанностей. В результате уничтожен целый ряд лабораторий по производству наркотиков и арестовано несколько

производителей незаконных наркотиков и торговцев ими национального и международного масштабов. В некоторых случаях наш успех был результатом хорошего сотрудничества с должностными лицами правоохранительных органов соседних стран.

Убежденное в том, что осуществление проектов альтернативного развития является основным средством сокращения производства опиума за счет предложения жизнеспособных в экономическом, социальном и экологическом планах альтернатив культивированию опийного мака, в начале 90-х годов лаосское правительство постановило предпринять решительные шаги по разработке и проведению в жизнь всеобъемлющей политики контроля над наркотическими средствами. С этой целью были созданы Государственная комиссия по контролю и надзору за наркотическими средствами и Управление по борьбе с наркотиками. В 1994 году был также утвержден национальный план контроля над наркотиками, известный как сводный план. В настоящее время, в свете новых задач, лаосское правительство пересматривает этот сводный план. Им охвачены главным образом четыре сферы: создание необходимой структуры, сокращение спроса и предложения, запрещение незаконного оборота и связанных с ним преступлений. В феврале текущего года, в сотрудничестве с Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН), мы предприняли еще один важный шаг в этом направлении, начав в 11 северных провинциях Лаосской Народно-Демократической Республики проведение нового национального обследования производства и потребления опиума по итогам обследований 1992 и 1996 годов. Это мероприятие, несомненно, предоставит прочную основу для дальнейшего планирования касающихся наркотиков проектов и контроля за их осуществлением. Кстати говоря, общий объем производства опиума в 1997 году составлял приблизительно 126 тонн, что меньше показателя 1996 года в 140 тонн.

В этой связи я хотел бы выразить нашу поддержку новаторской стратегии, предложенной МПКНСООН для решения проблемы незаконного культивирования опийного мака и кустарника коки на период следующих 10 лет. Лаосская Народно-Демократическая Республика, со своей стороны, набросала план своей собственной национальной стратегии, которая будет проводиться в жизнь

посредством провинциальных программ, основополагающих руководящих принципов осуществления альтернативного развития и проектов сокращения спроса, а также микропроектов. Эта национальная стратегия, разработанная при сотрудничестве МПКНСООН, будет осуществляться на протяжении 10 лет, с 1998 по 2008 год. Потребности в финансовых средствах на ее проведение в жизнь исчисляются в 81 млн. долл. США. В условиях экономического спада в регионе в целом и наших собственных финансовых затруднений большинство из этих проектов не могут быть осуществлены без определенной помощи со стороны международных доноров. Мы надеемся, что международные сообщество и организации должным образом прислушаются к этому возванию.

В области охраны правопорядка наш пересмотренный уголовный кодекс предусматривает значительно более строгие наказания за оборот наркотических средств - пожизненное заключение - и общий принцип запрещения опиумного производства. Учреждением, руководящим и координирующим правоохранительные меры в отношении наркотиков, является Управление по борьбе с наркотиками. Четыре провинциальных подразделения подобного рода уже действуют, и еще шесть намечено сформировать до конца 1999 года. Другие юридические положения - касающиеся химических прекурсоров и "отмывания денег" - планируется ввести в ближайшем будущем.

В области международного сотрудничества мы за последнее время приложили значительные усилия, ратифицировав Единую конвенцию о наркотических средствах 1961 года и Конвенцию о психотропных веществах 1971 года. В том же духе лаосское правительство планирует ратифицировать в ближайшем будущем и Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Лаосская Народно-Демократическая Республика является, наряду с Камбоджей, Китайской Народной Республикой, Мьянмой, Таиландом, Вьетнамом и МПКНСООН, одной из стран, подписавших Меморандум о взаимопонимании стран Юго-Восточной Азии. Лаосское правительство также подписало двусторонние соглашения о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотиков с правительствами Мьянмы, Кубы и Филиппин. В марте нынешнего года мы, впервые в качестве

полноправного члена, приняли участие в сессии Комиссии по наркотическим средствам.

Борьба со злоупотреблением наркотиками требует нашего всеобщего прочного и эффективного сотрудничества: двустороннего, субрегионального, регионального и многостороннего. Мы с большим удовлетворением отмечаем, что и в проекте политической декларации, и в проекте плана действий, которые Ассамблея планирует принять, подтверждается непоколебимая решимость и обязательство международного сообщества преодолеть всемирную проблему наркотиков и, что более важно, что в них устанавливаются целевые сроки для этого. Являясь страной и производящей, и транзитной, Лаосская Народно-Демократическая Республика будет и впредь работать в тесном сотрудничестве с МПКНСООН и всеми дружественными странами в направлении достижения этих целей, как они намечены. В этом духе я желаю нынешней специальной сессии замечательных успехов.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя министра иностранных дел Лаосской Народно-Демократической Республики за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству достопочтенному Мохамаду Тажолу Росли Мохамаду Газали, заместителю премьер-министра, министру внутренних дел Малайзии.

Г-н Тажол Росли (Малайзия) (говорит по-английски): Нет никакого сомнения в том, что все представленные на этой специальной сессии правительства осознают всю опасность и размах проблемы наркотиков. Учитывая ее далеко идущие последствия, Малайзия по-прежнему считает проблему наркотиков одной из главных угроз ее национальной безопасности. Поэтому мы преисполнены решимости бороться с ней не только в пределах наших границ, но и на международном уровне. Вместе с другими странами мы удвоим наши усилия и будем продолжать международный диалог. Мы будем продолжать приводить в исполнение жесткие направленные против наркотиков законы. Мы предпринимаем серьезные шаги по предупреждению наркомании и реабилитации больных.

Усилия по искоренению наркотического бедствия за счет сокращения предложения следует продолжать и активизировать. Однако столь же жизненно важно обуздить спрос. Для успеха всех национальных, региональных и международных усилий необходим сбалансированный подход. Мы весьма рады тому, что в ходе текущей специальной сессии сложился консенсус в отношении необходимости интенсифицировать также и усилия по решению проблемы спроса. Принятие Ассамблеей проекта декларации о руководящих принципах сокращения спроса станет важной вехой в усилиях международного сообщества. Мы выражаем ему нашу полную поддержку.

Малайзия очень серьезно подошла к рассмотрению превентивных аспектов контроля над наркотиками. Мы знаем, что профилактика недешева. Зачастую проходит много времени, прежде чем становятся видны результаты. Осуществляя свою национальную стратегию по борьбе с наркотиками, правительство Малайзии уделяет первоочередное внимание профилактической просветительской деятельности. Программы профилактики должны осуществляться с раннего возраста, начиная с дошкольного уровня, и затем продолжаться на всех уровнях начальной и средней школы, а также школы третьей ступени. Мы считаем, что эффективное просвещение в отношении наркотиков должно носить кумулятивный и всесторонний характер.

Правительство Малайзии приступило к дальнейшей разработке своего видения создания страны, свободной от наркотиков к 2023 году - процесса, рассчитанного на 25 лет. Разрабатываются программы и стратегия, в том числе всеобъемлющая программа сокращения спроса и потребления, которая начинается с самой мелкой ячейки общества - семьи, затем распространяется на школы, рабочие места, сельские общины, различные районы и штаты и, наконец, на страну в целом. Мы рассчитываем на то, что к 2023 году у нас в стране вырастет целое поколение, свободное от наркотиков. Мы признаем, что это амбициозная цель. Однако мы убеждены, что она достижима, и мы полны решимости ее добиться.

На региональном уровне, государства - члены Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) мечтают о том, чтобы Юго-Восточная Азия стала регионом, свободным от производства, переработки, торговли и использования незаконных

наркотиков. Это часть программы АСЕАН "Вижн 2020", принятой на второй неофициальной встрече глав государств и правительств АСЕАН в Куала-Лумпуре в декабре 1997 года. Предполагается, что министры АСЕАН выступят с совместной декларацией по созданию в АСЕАН зоны, свободной от наркотиков, на тридцать первой встрече АСЕАН на уровне министров, которая должна состояться в июле сего года. В этой декларации они подчеркнут решимость и готовность АСЕАН бороться против наркомании и незаконного оборота наркотиков в следующем столетии.

Малайзия вновь решительно выступает в поддержку взаимной правовой помощи между государствами в борьбе против оборота незаконных наркотических средств и психотропных веществ. В настоящее время в рамках системы уголовного права в Малайзии уже существуют адекватные правовые положения, касающиеся выдачи и уголовного преследования преступников, главным образом, в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций 1988 года. Масштабы и уровень сотрудничества с государствами-членами на региональном уровне также возросли. В настоящее время существует целый ряд форумов, таких, как Ассоциация национальных полицейских сил стран АСЕАН, которые являются основой для обмена опытом и развития сотрудничества.

Лечение наркоманов и лиц, находящихся в зависимости от наркотиков, и их реабилитация, наряду с правоохранительной деятельностью, являются важными компонентами действий, направленных против наркомании и незаконного оборота наркотиков. В Малайзии мы готовы испробовать все известные средства лечения и реабилитации, включая детоксикацию, и рассмотреть различные альтернативы в рамках процесса реабилитации.

Те, кто наживается на незаконном обороте наркотиков, должны знать, что правительства всего мира не позволят им безнаказанно пользоваться незаконно добытым богатством. Рассматриваемая этой специальной сессией политическая декларация по борьбе с "отмыванием" денег наряду со статьей 5 ("Конфискация") Конвенции Организации Объединенных Наций 1988 года станет действенным оружием в борьбе с торговцами наркотиками. В настоящее время в Малайзии действует закон о конфискации имущества, приобретенного на

средства от незаконного оборота наркотиков. В этой связи мы всегда готовы к сотрудничеству с другими правительствами с целью обнаружения, замораживания и конфискации имущества торговцев наркотиками в рамках соответствующих правовых систем.

Малайзия приветствует и полностью поддерживает инициативу Организации Объединенных Наций о разработке плана действий, направленного против производства, оборота стимуляторов амфетаминового ряда и их прекурсоров и злоупотребления ими. Следует принять срочные меры для того, чтобы сократить производство и предотвратить широкомасштабное злоупотребление такими веществами. В соответствии с недавно принятыми парламентом поправками к Акту об опасных наркотических средствах в Малайзии введена смертная казнь за торговлю стимуляторами амфетаминового ряда.

Мы присоединяемся к тем, кто воздал должное г-ну Пино Арлакки за его активное руководство Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН). Мы твердо убеждены в том, что Программа должна получить адекватное финансирование. Все государства-члены должны внести свой щедрый вклад в МПКНСООН. Необходимо также, чтобы эти взносы не были обусловлены никакими требованиями - ни политическими, ни какими-либо иными. В конце концов, мы, государства-члены, согласились реорганизовать структуру Организации Объединенных Наций по борьбе с наркотиками и создать МПКНСООН. Мы должны позволить ей действовать производительно и эффективно.

Я хочу вновь подтвердить, что Малайзия привержена международным усилиям, направленным на решение всех аспектов проблемы наркомании и незаконного оборота наркотиков. Мы надеемся, что успешное завершение этой сессии мобилизует коллективную волю и позволит всем правительствам приступить к необходимой деятельности для решения проблем, с которыми мы можем столкнуться сейчас и в следующем веке, и выделить для этого необходимые средства. Предстоит сделать нелегкий выбор. Но мы все несем политическую и моральную ответственность за то, чтобы сделать этот выбор и, если надо, принять более жесткие меры.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя министра внутренних дел Малайзии за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Мураткали Нуkenову, заместителю Председателя Комитета по национальной безопасности Казахстана.

Г-н Нуkenов (Казахстан): Нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций проходит на фоне обостряющейся проблемы наркомании во всех без исключения регионах мира. Незаконный оборот наркотиков как одно из наиболее опасных проявлений организованной преступности уже давно представляет угрозу не только для здоровья, жизни и достоинства миллионов людей, но и для политической стабильности государств, глобальной безопасности. В этой связи Казахстан рассматривает противодействие незаконному потреблению и обороту наркотиков как одно из важнейших направлений деятельности Организации Объединенных Наций.

Проблему наркотиков нельзя назвать новой для стран Центральной Азии. Она существовала в регионе с давних пор, чему способствовала доступность сырья для их производства. В качестве примера можно назвать дикорастущую коноплю Шуйской долины, эфедру и мак горных районов Тянь-Шаня и Памира. Однако в последние годы эта проблема значительно обострилась, и наши государства оказались не в состоянии адекватно на нее реагировать.

Сожалением приходится констатировать, что масштабы злоупотребления и незаконного оборота наркотиков в Казахстане из года в год расширяются. Это обстоятельство определяется целым рядом взаимосвязанных факторов, среди которых следует назвать несовершенство законодательства, его отставание от требований новых социальных и политических реалий, отсутствие достаточных возможностей государства для обуздания растущих размеров злоупотребления наркотиками и деятельности наркодельцов. Хорошо известно, что это характерно для всех стран с переходной экономикой.

Особенности географического положения Казахстана вызывают повышенный интерес

международных дельцов к нашей стране. Становится реальностью их слияние с внутренним наркобизнесом. К примеру, контрабанда наркотиков из Юго-Западной Азии через Центральную Азию в западноевропейские страны и Соединенные Штаты Америки значительно увеличилась в последние годы. Так, в прошедшем году объем арестованных в Казахстане контрабандных наркотиков почти в два раза превысил общий их объем за предыдущие шесть лет.

Казахстан, в полной мере осознавая серьезные последствия проблемы злоупотребления и незаконного оборота наркотиков, вводит борьбу с этим злом в ранг задачи первостепенной государственной важности. Так, разработанная Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым Стратегия развития страны до 2030 года среди приоритетных направлений ставит задачу формирования здорового образа жизни людей, в том числе, путем активизации борьбы с наркоманией. Только весьма важные исключительные обстоятельства, а именно презентация новой столицы Казахстана - Астаны, не позволили Президенту нашей страны принять личное участие в работе настоящего форума.

Борьба с наркотиками в Казахстане ведется на основе целевых программ правительства, разработанных в соответствии с базовыми конвенциями Организации Объединенных Наций в области контроля за наркотиками и прекурсорами. Мы стремимся к укреплению национальных правоохранительных органов, делаем упор на межведомственной координации деятельности государственных учреждений в этой области.

Признавая необходимость консолидации сил перед лицом общей опасности, страны Центральной Азии и Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) подписали в мае 1996 года в Ташкенте Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в сфере контроля над наркотиками и приняли совместную программу действий. Важным этапом в процессе реализации принятой программы действий стала встреча министров иностранных дел Центральной Азии в январе 1998 года в Алматы, на которой дана серьезная оценка складывающейся в районе наркоситуации и намечены конкретные решения по ее изменению. Вопросы реализации этих решений

будут в центре внимания международной конференции по проблемам наркотиков, которая впервые в регионе будет проведена в октябре в Казахстане.

Проблема незаконного распространения наркотиков была также в центре внимания саммита Организации экономического сотрудничества (ОЭС), который состоялся в мае 1998 года в Алматы. На этом форуме принятые совместные документы, призывающие государства - члены ОЭС к сотрудничеству в борьбе с контрабандой наркотических средств и психотропных веществ.

Казахстан, как и другие центральноазиатские страны, все больше превращается в заложника мировых производителей незаконных наркотиков. В этой связи нам представляется необходимым привлечь особое внимание мирового сообщества к району Центральной Азии.

Правительство Казахстана стремится к расширению сотрудничества с международными организациями и, в первую очередь, с Организацией Объединенных Наций. Мы заинтересованы в проектах, нацеленных на решение проблемы наркотикосодержащих растений в регионе, в частности, на использование эффективных и экологически безопасных средств их искоренения. Актуальность данных проектов заключается в том, что Казахстан обладает одной из самых мощных в мире сырьевых баз для производства наркотиков: суммарная площадь произрастания каннабиса, эфедры и мака составляет около 1,2 миллиона гектаров. Кроме того, около 850 тысяч гектаров в основном не используемых в сельскохозяйственном производстве земель пригодны для культивирования опийного мака.

Казахстан всецело поддерживает новые инициативы МПКНСООН в центральноазиатском регионе. В их числе мы приветствуем намерение создать пояс безопасности вокруг Афганистана, укрепить национальные границы.

Пользуясь данной возможностью, хотел бы от имени президента и правительства Казахстана выразить признательность заместителю Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, Исполнительному директору МПКНСООН г-ну Пино Арлакки за его плодотворный визит в нашу страну в январе 1998 года и направление в

Казахстан экспертов Организации Объединенных Наций для изучения наркоситуации в стране, оказания практической помощи в разработке долгосрочного мастер-плана и его последующего воплощения в жизнь.

Правительство Казахстана - страны, имеющей развитую фармакологическую и химическую промышленность, - будет оказывать всяческое содействие МПКНСОН в деле установления надлежащего контроля за оборотом лекарственных препаратов и прекурсоров в Центральной Азии и за ее пределами.

Действия по решению мировой проблемы наркотиков должны быть общими и требуют совместной ответственности. Главной, пожалуй, должна оставаться проблема сокращения спроса. Государствам предстоит глубже и серьезней работать с семьями, учебными заведениями, заниматься организацией досуга детей и подростков, с тем чтобы с раннего детства прививать в подрастающем поколении иммунитет, устойчивое неприятие наркотиков, поощрять здоровый образ жизни в обществе.

Проблемы незаконного культивирования наркотикосодержащих растений, отмывания наркоденег, распространения стимуляторов амфетаминового ряда, утечки прекурсоров в незаконный оборот, равно как и перспективы альтернативного развития, должны решаться на мировом уровне.

Именно поэтому, на наш взгляд, принятие итоговых документов двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, определяющих стратегию преодоления всемирной проблемы наркотиков, должно стать весомым вкладом в процесс решения этой угрожающей человечеству мировой проблемы и повышения эффективности глобального международного взаимодействия.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя Председателя Комитета по национальной безопасности Казахстана за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово заместителю министра иностранных дел Российской Федерации Его Превосходительству г-ну Юрию Ушакову.

Г-н Ушаков (Российская Федерация): Проблема злоупотребления наркотическими средствами существует, наверное, столько же, сколько существует само человечество. Однако на рубеже третьего тысячелетия эта проблема приобрела характер глобального вызова, справиться с которым можно только скоординированными, эффективными усилиями всего международного сообщества.

Сегодня наркотики губят здоровье многих миллионов людей, под натиском наркоугрозы порой рушатся общественные и государственные устои. С наркотиками ассоциируются мелкие и крупные преступления, для наркотиков нет границ, они всепроникающие, они дестабилизируют целые регионы.

Адекватны ли усилия мирового сообщества этому вызову? Что нужно сделать, чтобы международное сотрудничество в этой области было эффективным? Естественно, что именно эти вопросы стоят в центре внимания нынешней специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Логичен призыв президента Жака Ширака, который мы полностью разделяем, об объявлении "крестового похода" против наркоугрозы.

Успех общих усилий в борьбе с наркотиками складывается из эффективности мер, предпринимаемых на национальном уровне. Мы в России это хорошо понимаем, поскольку наркопроблема у нас в последние годы резко обострилась.

Наркотиками злоупотребляют в нашей стране около двух миллионов человек. Особую тревогу вызывает ежегодный лавинообразный прирост числа наркоманов: если в начале 90-х годов он составлял 10-15 процентов, то в прошлом году - уже 60 процентов. Увеличивается число подпольных наркодельцов, стремительно растет контрабанда наркотиков из-за рубежа. Россия находится на перекрестке крупнейших маршрутов наркотрафика между регионами производства и потребления наркотиков. Мы как бы принимаем на себя первый удар, ослабляя давление наркобизнеса на другие страны.

Российским руководством предпринимаются энергичные шаги социального, организационного, медицинского и правового характера на базе специально разработанной федеральной целевой

программы. В апреле этого года вступил в силу отвечающий международным стандартам закон "О наркотических средствах и психотропных веществах". Значительно укреплены правоохранительные органы, призванные бороться с наркопреступностью, создаются центры лечения и реабилитации наркоманов, резко усиlena антинаркотическая пропаганда в средствах массовой информации, образовательных учреждениях, молодежной среде. Координирует всю эту работу специальная Правительственная комиссия.

Мы уделяем первоочередное внимание формированию надежного антинаркотического заслона в рамках Содружества Независимых Государств. При нашем активном участии разработана и принята в мае 1996 года Советом глав государств Содружества Межгосударственная программа совместных мер борьбы с организованной преступностью и иными видами опасных преступлений на период до 2000 года. Эта программа содержит специальный антинаркотический раздел. За последние годы в результате совместных широкомасштабных операций правоохранительных органов стран СНГ обезврежены сотни наркодельцов, располагавших международными связями.

Поскольку злоупотребление наркотиками приобрело размах планетарной эпидемии, к противодействию ей должно активно подключиться все международное сообщество. Ни одна страна не должна занимать пассивную позицию, делая вид, что ее это не касается. Опыт сотрудничества антинаркотических служб России и ряда стран Латинской Америки, Юго-Восточной Азии, других регионов показывает, что для объединения усилий в борьбе с наркоугрозой расстояние - не помеха. Необходимо совместно бороться как с незаконным предложением наркотиков, так и нелегальным спросом на них.

Надо признать, что акцент только на правоохранительные, только на карательные меры малопродуктивен. Возрастает значение социально-медицинских и других факторов, ориентированных на решение наркопроблемы. Без формирования в мире общей атмосферы неприятия наркотиков вряд ли можно ожидать реальных позитивных сдвигов. Трудно переоценить роль широкой общественности, средств массовой информации, неправительственных организаций. Значение антинаркотической

пропаганды многократно возрастает на фоне набирающей силу тенденции формирования ложной "моды" на наркотики.

Россия против любых попыток легализации немедицинского использования наркотиков - будь то "мягкие" или "жесткие" препараты. Мы против выведения вопроса об их применении из-под строгого государственного контроля.

Нынешняя специальная сессия дополнительно подтверждает, что главная роль в координации многостороннего сотрудничества в сфере борьбы с наркотиками принадлежит Организации Объединенных Наций. Мы надеемся, что Политическая декларация и другие документы, которые будут приняты сегодня, придаст мощный политический импульс дальнейшему наращиванию усилий на наиболее важных направлениях. Пресечение распространения синтетических наркотиков, контроль над оборотом прекурсоров, поощрение альтернативного развития, укрепление взаимодействия правоохранительных органов, противодействие отмыванию доходов - это то, на чем необходимо сосредоточиться в первую очередь.

На наш взгляд, трудно переоценить важность повышения эффективности работы антинаркотических структур Организации Объединенных Наций. Этим целям в полной мере отвечают шаги, предпринятые Генеральным секретарем, попытки нового руководства Программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотиками ввести свежую струю в свою деятельность, в частности через масштабные планы по глобальному искоренению посевов наркотикосодержащих растений.

Российская сторона настроена на самое плотное взаимодействие с Организацией Объединенных Наций. Свидетельство тому - совместно проведенная в апреле прошлого года Правительством России и Программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотиками Московская антинаркотическая конференция. Необходимо переводить ее решения в практическую плоскость.

У мирового сообщества есть достаточно эффективный правовой инструментарий совместных антинаркотических действий. Это три основополагающие Конвенции о контроле над наркотиками. Задача состоит в завершении процесса

универсализации участия в них. С этой трибуны мы вновь обращаемся к государствам, которые еще не сделали этого, как можно скорее присоединиться к данным договорам. Только так можно лишить наркобаронов "тихих гаваней", создать единый международный антинаркотический фронт.

Наша сессия проходит под девизом "Мир без наркотиков - мы можем этого достичь". Да, можем, но предстоит проделать большую и кропотливую работу. Российская сторона готова к этому. Мы будем активно способствовать тому, чтобы XXI век принес человечеству избавление от наркотического зла.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя министра иностранных дел Российской Федерации.

Я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Салеху Аль-Шейху, помощнику заместителя министра по правовым вопросам, министерство внутренних дел Саудовской Аравии.

Г-н Аль-Шейх (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, от имени моей делегации я хотел бы поздравить Вас, присоединившись к другим ораторам, с Вашим избранием на пост Председателя этой сессии. Я хотел бы также поздравить членов Президиума с их избранием и оказанным им доверием. Наконец, я хотел бы поблагодарить Вас за предоставленную нам возможность выступить и пожелать Вам всяческих успехов в Вашей работе.

Г-н Захаракис (Греция), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Мое правительство разделяет глубокую обеспокоенность других стран в связи с тревожными размерами, которые приобрела в последние годы торговля наркотиками и психотропными веществами, и их распространением среди всех социальных слоев, в частности нашей молодежи, которая представляет богатство нашего общества. Именно поэтому мое правительство обращается с этой трибуны с безотлагательным призывом ко всем миролюбивым и стремящимся к безопасности странам, с тем чтобы эти государства, которые пока не присоединились к международным конвенциям по борьбе с наркотиками, приняли меры по обеспечению того, чтобы наши усилия принесли плоды.

Мы хотели бы, чтобы все государства присоединились к международным конвенциям и соглашениям по борьбе с наркотиками для того, чтобы обезопасить наших детей, нашу молодежь и будущие поколения, с тем чтобы они могли жить в атмосфере нравственности и достоинства и таким образом были защищены от бедствия наркотиков, которые подрывают здоровье, равно как и человечество в целом.

Координированные усилия со стороны всех стран сегодня как никогда необходимы для борьбы с наркотиками, потому что Организация Объединенных Наций на основе своих различных программ, и в частности программ по борьбе с наркотическими средствами и психотропными веществами, продолжает прилагать значительные усилия в борьбе с этим бедствием. Поэтому сегодня мы должны принять меры по содействию осуществлению соглашений и конвенций по борьбе с наркотическими средствами. Кроме того, мы хотели бы провести исследование с целью оценки остающихся препятствий на пути полного выполнения международных соглашений и конвенций по наркотикам, с тем чтобы мы могли найти решения, обеспечивающие применение этих конвенций, в частности в тех странах, где наркотические средства и психотропные вещества выращиваются или производятся, а также в странах, которые используются для транзита или контрабанды наркотиков.

Несомненно, это усилие активизирует международное сотрудничество и наши усилия по борьбе с незаконным производством, продажей, торговлей и распространением этих средств и психотропных веществ. Это также позволит нам покончить с торговлей прекурсорами и химическими веществами, которые способствуют производству этих средств, и укрепит дальнейшим образом меры, направленные на прекращение торговли прекурсорами и психотропными веществами.

Нашу серьезную обеспокоенность вызывает также рост числа операций по отмыванию денег в некоторых регионах мира, которые вынуждены идти на это из-за нищеты и отсутствия адекватных механизмов контроля. Поэтому источники этих денежных средств остаются неизвестными. Нам также необходимо укреплять сотрудничество в целях искоренения незаконных культур, содействия развитию альтернативных культур и поощрения этих

стран к активизации своих усилий по искоренению наркотикосодержащих растений и замене их другими, прибыльными растениями. Это можно сделать благодаря Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН).

Сотрудничество в правоохранительной области, укрепление законодательства и координация усилий в системе Организации Объединенных Наций в большей степени чем когда-либо ранее необходимы и важны в нашей борьбе с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью и террористическими группами, которые занимаются незаконным оборотом наркотиков и оружия, а также совершают другие преступления, подрывающие безопасность государств. Эти меры контроля должны включать обмен опытом и данными в сфере незаконного оборота, борьбы с наркодельцами, ликвидации пунктов транзита и распространения и криминальной деятельности в этой области.

Мое правительство хотело бы вновь заявить о том, что мы все несем ответственность за борьбу с незаконными наркотиками. Сотрудничество между соседними странами приведет к существенному укреплению нашей кампании по борьбе с наркотиками. Кроме того, мое правительство никогда не будет поддерживать предложения в целях легализации наркотиков или их употребления. Эти предложения противоречат нашим религиозным учениям, международным нормам и практике, а также достоинству и природе человечества.

Я хотел бы выразить признательность Организации Объединенных Наций за важные результаты ее деятельности, достигнутые на основе программы по борьбе с наркотиками. Мы надеемся, что усилия по осуществлению этой программы будут координироваться с другими учреждениями Организации Объединенных Наций.

В заключение я хотел бы вновь выразить мою признательность и надежду на то, что на планете воцарятся мир, безопасность и процветание. Я желаю Ассамблеи всех успехов в ее кампании по искоренению наркотиков и связанных с ними преступлений.

Исполняющий обязанности Председателя
(говорит по-английски): Я благодарю помощника

заместителя министра по правовым вопросам, министерство внутренних дел Саудовской Аравии, за его заявление.

Теперь я предоставляю слово главе делегации Туниса Его Превосходительству г-ну Али Хашани.

Г-н Хашани (Тунис) (говорит по-французски): В последние годы масштабы, глобальный характер и серьезные последствия проблемы наркотиков для отдельных лиц и для общества выдвигают сложную задачу, которую международному сообществу предстоит решать в будущем.

Образование международных картелей и расширение сетей по распространению крупных партий наркотиков еще больше осложняют борьбу с этим бедствием. Огромные доходы, которые извлекаются из международного незаконного оборота наркотиков, составляют по некоторым оценкам миллиарды долларов в год, а их проникновение в законную экономику, а именно отмывание доходов от незаконного оборота наркотиков, угрожает всем странам - развитым и развивающимся. В этой связи нужно ли нам напоминать о том, какое нередко разрушительное социальное воздействие оказывает незаконный оборот наркотиков и злоупотребление ими, в первую очередь на семьи, работу и общество, а также об их пагубном влиянии на здоровье? Злоупотребление наркотиками и незаконный оборот также наносят огромный экономический ущерб, в особенности в сферах занятости, цен, налогообложения, торговли и финансов.

Поэтому мы сталкиваемся с ситуацией, экономические и социальные последствия которой создают глобальную угрозу, особенно для многих стран Юга, где неадекватное регулирование и система контроля являются препятствиями на пути применения ответных мер. Странно то, что, несмотря на растущее международное понимание серьезности этого вопроса и существование прочной юридической основы конвенций в области контроля над наркотиками, международная торговля наркотическими средствами по-прежнему остается на вызывающем тревогу высоком уровне.

Подобно другим странам, Тунис сохраняет свою приверженность цели международного сотрудничества в борьбе с организованной преступностью во всех ее формах и поэтому с

удовлетворением отмечает проведение этой специальной сессии. Она предоставляет уникальную возможность правительствам и международному сообществу для нового подтверждения своей воли и решимости в борьбе с проблемой наркотиков, а также для принятия практического плана действий по искоренению этого зла. Выступая с этой трибуны, я хотел бы выразить признательность всем тем, кто внес свой вклад в подготовку этой сессии, в особенности Директору-исполнителю Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) г-ну Пино Арлакки и его коллегам.

Тунис вновь обращается с призывом активизировать многостороннее сотрудничество в целях искоренения производства, незаконного оборота наркотиков и злоупотребления ими, с уделением особого внимания положениям Политической декларации, которую наши правительства готовы принять. В частности, я хотел бы напомнить о решительной приверженности всех государств цели выполнения своих обязательств, принятых согласно Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года и Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, и в этих целях осуществления законодательных мер и стратегий на национальном уровне.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть, что Тунис, который не является ни страной-производителем, ни страной-потребителем, но которому известно о том, что борьба с этим злом включает все страны, подписал Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, а также арабские и африканские протоколы, договоры и планы действий по борьбе с незаконным оборотом этих веществ. С этой целью моя страна приняла важное законодательство, в котором первостепенное внимание уделяется предотвращению и пресечению преступности. В этой связи я хотел бы привести в качестве примера закон Туниса от 1992 года о наркотиках, в котором проводится различие между наркодельцами и потребителями этой продукции и предусматриваются стимулы для реабилитации. В нем также предусмотрены меры, направленные на пресечение отмывания денег, и содержатся

положения, конкретным образом направленные на защиту детей и молодежи от этого зла.

Аналогичным образом, в соответствии с документом 1996 года предусматривается создание и организационная структура национального управления по вопросам наркотиков, на которое возложена задача по изучению и проведению исследований всех вопросов, связанных с наркотиками, психотропными веществами и прекурсорами. Это управление принимает также участие в просветительской деятельности по вопросам здравоохранения в целях снижения сокращения масштабов наркомании. В состав управления входят представители различных министерств, занимающихся этим вопросом.

Чтобы предотвратить утечку этих веществ на немедицинские цели, мы разработали руководящие принципы по регулированию отпуска некоторых психотропных веществ в заведениях здравоохранения. Кроме этого, предпринимаются также меры, направленные на оказание помощи наркоманам и возвращение их в общество. В этой связи в целях оказания более эффективной помощи наркоманам на основе лечебницы с горячими источниками будет создана национальная реабилитационная структура гостиничного типа.

Необходимо понимать, что национальные усилия, которые предпринимаются в целях выработки разумного подхода к использованию наркотических средств и психотропных веществ, будут и далее оставаться недостаточными, если члены международного сообщества не предпримут аналогичные усилия в целях более активного сотрудничества.

Поэтому мы думаем, что сейчас в большей степени, чем когда-либо ранее, глобализация явления наркотиков и ее последствия для международного сообщества выдвигают требование наладить многостороннее сотрудничество. Мы считаем, что при осуществлении этой деятельности необходимо уделить первостепенное внимание следующим элементам проекта Декларации, который представлен на рассмотрение этой сессии.

Первым элементом является признание коллективной и совместной ответственности в сфере борьбы со всеми аспектами злоупотребления наркотиками.

Второй элемент касается последовательных усилий со стороны богатых стран и системы Организации Объединенных Наций, в частности многосторонних финансовых организаций, которые направлены на оказание помощи странам-производителям в выполнении программ по замене сельскохозяйственных культур и программ устойчивого развития в целях ликвидации одной из причин распространения культивирования незаконных наркотикосодержащих растений. Кроме этого, одним из наиболее эффективных путей решения проблемы наркотиков является тесное сотрудничество и координация между различными компетентными органами Организации Объединенных Наций.

Третий элемент заключается в укреплении многостороннего, регионального и двустороннего сотрудничества, направленного на борьбу с криминальными структурами, которые занимаются связанный с наркотиками деятельностью. В этой связи План действий, принятый Ассамблеей глав государств и правительств Организации африканского единства на ее тридцать второй сессии, которая состоялась в июле 1996 года в Яунде, на наш взгляд, является главным средством координации деятельности в борьбе с наркотиками и контроля над ними в Африке. Поэтому эта программа заслуживает постоянной поддержки со стороны МПКНСОН и других компетентных органов системы Организации Объединенных Наций.

Я также с удовлетворением напоминаю об исключительно позитивной роли, которую играет Совет министров внутренних дел арабских стран в деле координации деятельности стран нашего субрегиона по борьбе с наркотическими средствами.

Четвертым элементом является обеспечение широкой поддержки Организации Объединенных Наций, в частности органам по контролю над наркотиками в качестве незаменимой Организации, которая играет исключительно важную роль в нашей непрерывной борьбе со злоупотреблением наркотиками и их незаконным производством и связанной с этим преступной деятельностью.

Моя страна также надеется на то, что рекомендации этой сессии будут претворены в конкретные дела, ответственность за выполнение которых несут все государства, которые стремятся

ликвидировать это бедствие в течение первого десятилетия следующего тысячелетия.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Туниса за его выступление.

Теперь я предоставляю слово руководителю делегации Катара Его Превосходительству г-ну Насеру бен Хамаду аль-Халифе.

Г-н аль-Халифа (Катар) (говорит по-арабски): Я хотел бы поздравить Председателя по случаю его избрания на этот пост на этой важной сессии, а также выразить ему признательность за достойные высокой оценки усилия, направленные на то, чтобы добиться успехов в этой работе. Я уверен в его мудрости и убежден в том, что он обеспечит эффективное руководство работой этой сессии. Я также не могу не выразить мою благодарность и признательность Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннану, а также Директору-исполнителю Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и Председателю подготовительного органа этой специальной сессии г-ну Пино Арлакки. Я хотел бы поблагодарить их всех за отлично проведенную работу, направленную на то, чтобы эта сессия увенчалась успехом.

Сегодня все государства мира сталкиваются со следующими фактами. Наркотики и их незаконный оборот создают серьезную опасность для международного сообщества и ставят под угрозу безопасность, а также экономическую, политическую и социальную стабильность общества. За последние годы проблема наркотиков и их незаконного оборота приобрела катастрофические масштабы, и стоящие за этим лица используют в своих корыстных интересах явление глобализации - отличительную черту наших международных отношений, которое приводит к появлению свободных рынков, открытых /Эта граница и современных средств связи.

Глобальная деревня может стать братской могилой для миллионов людей - как для тех, кто злоупотребляет разрушающими разум наркотическими веществами, так и для тех, кто становится жертвами - семьи или отдельные лица, - которые ведут борьбу с преступными картелями, распространяющими такие вещества. В руках этих

картелей сосредоточены огромные ресурсы, в несколько раз превышающие ресурсы многих государств, которые представлены в этом форуме.

Проблема наркотиков и их незаконного оборота создает угрозу для всех государств - богатых и бедных, развитых и менее развитых. Для борьбы с наркотиками требуются научное планирование и международное сотрудничество, в основе которых лежит принцип совместной ответственности всех государств в этой области. Все государства обязаны соблюдать кодекс поведения, касающийся контроля над наркотиками, пресечения их оборота и борьбы с силами, которые наживаются на этом. Мы не можем навязывать определенную точку зрения, в которой учитываются только политические и экономические обстоятельства некоторых развивающихся стран. Борьба с наркотиками и их незаконным оборотом является общей обязанностью, которая требует налаживания сотрудничества как между странами-производителями, так и странами-потребителями. Без спроса нет предложения. Это сложная и взаимная связь и ее невозможно разрушить в одностороннем порядке.

Борьба с наркотиками потребует всесторонней солидарности и сотрудничества между развивающимися и развитыми странами. Эта борьба должна вестись под эгидой Организации Объединенных Наций в рамках совместных программ, нацеленных на ликвидацию нищеты во многих государствах, где она способствует росту производства используемых при изготовлении наркотиков прекурсоров. Это происходит благодаря тому, что многие ни о чем не подозревающие фермеры невольно вовлекаются в производство сырья для этого отвратительного бизнеса.

Мы призываем государства безоговорочно одобрить и принять все проекты резолюций и рекомендации, вынесенные на рассмотрение этой сессии.

Наш долг перед будущими поколениями требует, чтобы мы защищали от этой смертельной опасности молодежь планеты особенно потому, что она является движущей силой будущего развития. Мы в Катаре полностью осознаем важное значение совместных усилий в борьбе с бедствием наркотиков и их незаконным оборотом. Поэтому на

национальном уровне мы предпринимаем следующие шаги.

Первым шагом является поддержка и развитие нашего департамента по борьбе с наркотиками путем укомплектования его необходимыми кадрами, обеспечения финансовыми ресурсами, повышения квалификации на национальных и международных семинарах и оснащения оборудованием, необходимым для контроля над наркотиками.

Второй шаг - это разработка научных программ просвещения молодежи в отношении серьезной опасности, которую представляют собой наркотики. Эта деятельность осуществляется с помощью различных средств массовой информации - печати, радио- и телевизионных программ, проведения семинаров и симпозиумов, публикации буклетов и брошюр, организации выставок, на которых показаны опасность наркотиков и средства защиты от них.

Третий шаг - это сбор статистических данных и изучение обстановки на местах, с тем чтобы произвести оценку состояния дел в отношении злоупотребления, оборота и других факторов, связанных с этой проблемой, с целью отыскания решений, необходимых для ее преодоления. Четвертый заключается в помощи самим наркоманам в прохождении лечения.

На региональном и международном уровнях мы предприняли следующие шаги: всестороннее осуществление арабской стратегии по контролю над наркотическими средствами и психотропными веществами и принятие Арабской конвенции по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Катар является одной из сторон Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года, Конвенции о психотропных веществах 1971 года и Конвенции Организации Объединенных Наций 1988 года.

Власти моей страны стремятся принимать участие в международных конференциях и обмене информацией по контролю над наркотическими средствами как на региональном, так и международном уровнях. Кроме того, Государство Катар жестко проводит в жизнь законы по борьбе с теми, кто занимается оборотом наркотиков, и налагает аресты на любые деньги, получаемые за счет такого незаконного оборота, и конфискует их.

Оно также утвердило конкретные банковские и административные процедуры для предотвращения отмывания денег и в настоящее время разрабатывает специальный закон для ужесточения контроля и борьбы с такой практикой.

Помимо шагов, предпринимаемых в этом направлении государством, определенная роль отведена также и гражданской общественности. Гражданские учреждения играют определенную роль в распространении информации о связанных с наркотиками угрозах и опасностях. Мы также планируем создать государственный комитет высокого уровня для объединения национальных усилий по контролю над наркотиками и психотропными веществами и борьбе с ними.

Государство Катар, исходя из своей убежденности в весьма важном значении международного сотрудничества в борьбе с этой серьезной проблемой, объявляет о своей полной поддержке усилий Организации Объединенных Наций по ликвидации незаконных культур. Оно также поддерживает Политическую декларацию, которую планируется принять на этой специальной сессии, и все другие документы, касающиеся сокращения спроса, включая План действий по борьбе со стимуляторами амфетаминового ряда и проекты текстов о сотрудничестве в юридической области и о борьбе с отмыванием денег. Все это шаги, которые потребуют твердой, созидательной и совместной международной политической воли.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Катара за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Джассему Мохаммеду Буаллаю, главе делегации Бахрейна.

Г-н Буаллай (Бахрейн) (говорит по-арабски): Феномен злоупотребления наркотическими средствами, их производства и незаконного оборота считается одним из наиболее опасных угрожающих сегодня миру явлений, и ему необходимо уделить все наше внимание ввиду его разрушительного воздействия на здоровье наших молодых людей и на будущее наших обществ. Наркотики разлагают общества, разрушают жизни, порождают преступность, препятствуют экономическому и гуманитарному развитию и угрожают здоровью и

благополучию человечества в целом. Феномен злоупотребления и торговли наркотиками касается не только отдельных государств; это всемирное явление, которому международное сообщество, с тем чтобы искоренить его, должно противостоять совместно, всеми силами и на всех фронтах. Его искоренение является совместной ответственностью, требующей осуществления комплексной программы. Такая программа должна соответствовать целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций и международному праву.

В этой связи Бахрейн внимательно следит за деятельностью и достижениями Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами в ее упорных усилиях по координации мероприятий Организации Объединенных Наций, осуществлению международных резолюций по данному вопросу и разработке стратегии по борьбе с явлением распространения наркотиков.

Связанная с незаконным оборотом наркотических средств международная криминальная деятельность не только представляет собой угрозу нашим обществам, но также дестабилизирует наши институты и является противозаконной. Следует отметить, что незаконные операции, связанные с наркотиками, ширятся параллельно с достижениями в технологическом развитии, особенно в сфере транспорта и коммуникаций. Кроме того, либерализация международной торговли оказывает огромное влияние на продолжающееся усугубление проблемы наркотиков, торговля которыми превратилась в процветающий бизнес, приносящий неимоверные доходы благодаря отмыванию денег. Поэтому государствам необходимо приложить все усилия с тем, чтобы проявить изобретательность в отыскании новых путей взаимного сотрудничества и координации во всех соответствующих сферах для борьбы с этим бедствием за счет, среди прочего, разработки более эффективных юридических положений и специальных мер, которые дали бы им возможность положить конец незаконному обороту. Мы должны также укреплять контроль за воздушными и морскими границами, совершенствовать охрану границ и повышать эффективность персонала таможенных, иммиграционных и почтовых служб.

Что касается незаконного культуризования наркотикосодержащих культур, то мы подчеркиваем необходимость продолжения поддержки со стороны Организации Объединенных Наций в финансировании замены альтернативными культурами, что имеет огромное значение в этой области деятельности. Кроме того, мы одобляем предложение г-на Арлакки, Директора-исполнителя Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, предоставить производителям в обмен на отказ от культуризования наркотикосодержащих растений в пользу других культур такие социальные услуги, как здравоохранение, просвещение и строительство дорог.

Все наши государства страдают от бедствия злоупотребления наркотическими средствами и их незаконного оборота. Это отрицательно сказывается на обществах. Преступность достигла беспрецедентных уровней, растет насилие и разрушаются жизни отдельных людей, семей и обществ, не говоря уже об истощении финансовых и людских ресурсов, которые в противном случае могли бы быть направлены на социальное и экономическое развитие. Бахрейн убежден в необходимости международного сотрудничества в борьбе с этим бедствием. Поэтому государства должны принимать все усилия на всех уровнях с тем, чтобы остановить производство наркотиков и торговлю ими, равно как и их употребление. Неотъемлемой частью любой национальной стратегии должны быть программы, нацеленные на сокращение спроса. Эти программы тоже должны быть комплексными с тем, чтобы способствовать углублению сотрудничества между всеми компетентными органами власти таким образом, чтобы ограничить трагические последствия злоупотребления наркотиками, будь то отдельными лицами или целыми общинами. С этой целью такие программы должны охватывать все аспекты предупреждения этого бедствия, такие, как распространение информации, повышение осознания этой проблемы и предоставление совета, лечение и реабилитация в целях реинтеграции бывших наркоманов в общество.

Бахрейн, в силу своей решимости отвратить связанные с наркотиками опасности, которые негативно сказываются на экономическом и социальном развитии, полностью посвятил себя

борьбе с этим бедствием с тем, чтобы предотвратить его распространение в нашем обществе и сберечь наши людские и экономические ресурсы. В этих усилиях принимают участие все наши государственные учреждения, включая министерства здравоохранения, внутренних дел, информации, просвещения, финансов и национальной экономики, которые сотрудничают, с тем чтобы избавиться от этого явления. В этой связи одно из специальных отделений психиатрической больницы наделено обязанностями центрального банка данных медицинской информации о лечении наркоманов. Министерством здравоохранения опубликован декрет, запрещающий лечение этих пациентов вне стен данного учреждения с тем, чтобы сдержать размах проблемы и лучшим образом оценить ее масштабы.

На национальном уровне Бахрейн присоединился ко всем международным конвенциям по борьбе с наркотиками, последняя из которых - Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Кроме того, осуществляется сотрудничество в рамках Совета министров внутренних дел арабских государств Лиги арабских государств. Бахрейн также принял участие во Всемирном совещании на уровне министров по вопросам сокращения спроса на наркотики и борьбы с кокаиновой угрозой, которое состоялось в Лондоне в 1990 году. За ним последовало соглашение между Бахрейном и Соединенным Королевством по вопросу о международной контрабанде наркотиков.

Председатель возвращается на место Председателя.

Такие целенаправленные усилия способствовали значительному сокращению проблемы наркотиков, и мы надеемся, что нам удастся раз и навсегда с ней покончить. В то же время мы надеемся, что международное сотрудничество станет более продуктивным и действенным, что позволит нам ограничить это бедствие и со временем полностью его ликвидировать - такова наша цель. Когда мы призываем к международному сотрудничеству, мы надеемся, что оно будет очень эффективным, потому что проблемы наркомании и оборота наркотиков становятся все серьезнее. Эти проблемы и проблема ее жертв приобретают масштабы всемирного явления, до такой степени вышедшего из-под

контроля, что некоторые отчаялись с ним справиться, не говоря уже о победе над ним. Но отчаянию нет места рядом с деятельностью, и у нас нет другого выбора, кроме действий. Это зло угрожает нашим детям и будущим поколениям. Оно также угрожает нашим обществам.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Бахрейна за его выступление.

Слово имеет Его Превосходительство г-н Джан Никола Филиппи Балестра, глава делегации Сан-Марино.

Г-н Балестра (Сан-Марино) (говорит по-английски): Сегодня мы, представители правительства мира, собрались на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи для того, чтобы вновь подтвердить свою приверженность цели создания мира, свободного от наркотиков, в XXI веке. Республика Сан-Марино твердо убеждена в том, что нам ничего не удастся добиться, если наши правительства и наши народы не преисполнятся решимости достичь этой цели.

Нам пора перестать задаваться вопросом о том, кто виноват: спрос и предложение - это две стороны одной медали. Злоупотребление наркотиками и оборот наркотиков - это единый цикл. Ни одна страна не осталась в стороне. Развитые и развивающиеся страны должны сотрудничать для того, чтобы вырваться из этого круга. Разорвать его можно в любой точке, например, развивая альтернативные посевы, строго следя за использованием прекурсоров и осуществляя меры по борьбе с "отмыванием" денег.

Наркомания разрушает жизни миллионов мужчин, женщин и детей. Наркомания также означает изоляцию. Слишком много сил уходит на разрушение, или даже на саморазрушение. Чрезвычайно важно остановить эту тенденцию - в противном случае положение может резко ухудшиться до такой степени, что ничего уже нельзя будет исправить.

Ужасно сознавать, что, по оценкам, наркотики употребляют 190 миллионов наркоманов во всем мире. Поэтому крайне важно научить нашу молодежь видеть всю разрушительную силу наркотиков. В противовес ложной

привлекательности наркотиков мы должны сосредоточиться на строительстве культуры предотвращения наркомании, вовлекая в это дело все уровни общества - школу, семью и общины.

Правительство Республики Сан-Марино остро ощущает проблему распространения наркотиков среди молодежи, но найти решение этой проблемы совсем непросто. Сан-Марино - это довольно развитая страна с разнообразной экономикой. Высокий уровень жизни в нашей стране приводит к контрастам: с одной стороны, он помогает ограничить число злостных наркоманов, но, с другой стороны, создается впечатление, что он ведет к увеличению потребления других типов наркотиков - так называемых наркотиков для развлечения, таких, как "экстази" и "айс". Эти наркотики употребляются, в основном, в дискотеках и в других местах отдыха. Мы хорошо отаем себе отчет в том, как сложно вести борьбу с удручающим распространением подобных стимуляторов амфетаминового ряда. Такие вещества могут изготавливаться с использованием готовых к употреблению химикатов в подпольных лабораториях в любой точке мира. Рецепты этих опасных и вызывающих привыкание наркотиков легко доступны, а риск для производителей не столь велик, как для торговцев кокаином или героином.

Представляется, что одной из многочисленных причин наркомании среди молодежи является отсутствие ценностей и идеалов. Такие ценности существуют, но зачастую оказывается, что они легко разбиваются при столкновении с действительностью. Такой форум, как Организация Объединенных Наций - это идеальное место для укрепления этих ценностей, поскольку здесь защищают и распространяют идеи мира, равенства, уважения прав человека и социальной справедливости. Таким образом, эта Организация призвана сыграть основополагающую роль для того, чтобы оправдать ожидания и соответствовать идеалам молодежи.

В последние годы Организации Объединенных Наций удалось добиться выполнения многих целей, несмотря на многочисленные препятствия. Мы хотели бы упомянуть о том, что в 1991 году международная общественность в ответ на угрозу этого международного бедствия создала Международную программу Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН). Мы

убеждены в том, что назначение г-на Пино Арлакки на пост Директора-исполнителя МПКНСООН придаст новые силы борьбе против наркотиков. Однако многое еще предстоит сделать.

Памятую об этом, в 1995 году Сан-Марино подписало Конвенцию об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности. Незаконная торговля наркотиками - это бизнес, который дает 400 млрд. долл. США, в основном наличными. Республика Сан-Марино считает, что сотрудничество между государствами в уголовно-правовой области - это один из самых быстрых способов достижения положительных результатов. Уже неоднократно доказано, что конфискация имущества более эффективна в борьбе против наркотических картелей, чем конфискация наркотиков. Еще и по этой причине мы должны скорее двигаться в этом направлении.

Несколько лет назад в Сан-Марино также был принят закон о пресечении отмывания денег, целью которого является контроль над переводом наличных денег. С 1991 года мы являемся активными членами Группы по сотрудничеству в борьбе со злоупотреблением наркотиками и их незаконным оборотом (Группы Помпиду) - группы экспертов в рамках Совета Европы с целью решения вопросов, связанных с наркотиками. В 1998 году мы приняли у себя международный семинар по потреблению наркотиков в местах отдыха. Международное сотрудничество, основанное на диалоге и обмене опытом, остается ключевым элементом борьбы с наркоманией.

Председатель вновь занимает место Председателя.

Особой благодарности заслуживает Люксембург. Люксембург был по сути дела первой страной, которая осуществила одно из положений Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Эта Конвенция поощряет государства-участники вкладывать средства, полученные от операций по незаконному обороту наркотиков, в финансовые международные организации, которые специализируются на борьбе против наркотиков. Лучшего применения этим деньгам не найти. Мы надеемся, что многие другие страны последуют этому благородному примеру.

В борьбе с наркотиками Республика Сан-Марино осознает свою сопричастность с интегрированным сообществом. Мы должны предпринять единые и энергичные коллективные усилия по борьбе с этой общей угрозой, забыв об эгоистических и краткосрочных интересах. Настало время продемонстрировать, что мы в состоянии защитить себя и будущие поколения от этого общего и сильного врага. Настало время проявить эффективную солидарность и реализовать на деле ту твердую решимость, о которой все мы заявляем в своих выступлениях.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Сан-Марино за его выступление.

Слово предоставляется руководителю делегации Албании Его Превосходительству г-ну Агиму Нешо.

Г-н Нешо (Албания) (говорит по-английски): Мы собрались здесь для того, чтобы рассмотреть вопросы борьбы с проблемой наркотиков - со злом, которое поразило все страны и общества - большие и малые, богатые и бедные - и которое серьезно угрожает нашим обществам и цивилизации. Нынешняя специальная сессия Генеральной Ассамблеи вновь демонстрирует, что борьбу против наркотиков нельзя вести в одиночку и что она нуждается в ответственности, сотрудничестве и помощи на международном уровне.

Поэтому Албания решительно поддерживает роль Организации Объединенных Наций в качестве справедливой и уникальной организации, которая взяла на себя руководящую роль и которая разрабатывает четкие стратегии и оказывает необходимое содействие в этом важном вопросе.

Албания искренне поддерживает документы, которые будут приняты на этой сессии, а именно Политическую декларацию, Декларацию о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики, и другие меры, и твердо убеждена в том, что они помогут придать новую динамику усилиям международного сообщества в борьбе против наркотиков. Албания готова внести свой вклад в этот процесс и преисполнена твердой решимости содействовать достижению нашей общей конечной цели создания мира, свободного от наркотиков.

Албания - не единственная страна мира, сталкивающаяся с этой большой социальной проблемой. Наличие этой проблемы как нового явления обусловлено географическими особенностями Албании, ее местоположением и уровнем политического, экономического и социального развития албанского общества. Существенные политические и экономические перемены, произошедшие в Албании в начале этого десятилетия и направленные на преобразование нашего общества в новое и демократическое наряду с отсутствием знаний об этом явлении и опыта в этой области, отсутствием надлежащего законодательства по предотвращению злоупотребления наркотиками, а также отсутствием соответствующих государственных структур и неправительственных организаций, необходимых для борьбы с наркотиками, - все это не только содействовало появлению этой проблемы в нашей стране, но и превратило ее в реальную угрозу для албанского общества, которой оно должно незамедлительно уделить внимание.

После 1992 года злоупотребление наркотиками в Албании получило широкое распространение, особенно в том, что касается культивирования и использования наркотикосодержащего растения *cannabis sativa*, а также ввоза наркотиков в нашу страну и их вывоза. С 1993 года существенно возрос оборот таких сильнодействующих наркотиков, как героин и кокаин. Часть общего количества продаваемых наркотиков остается в нашей стране для распространения и продажи. В настоящее время в Албании насчитывается от 2000 до 3000 человек, использующих наркотики, большинство из которых составляют люди от 16 до 25 лет.

Для борьбы с этой проблемой албанское правительство создало комитет по борьбе с наркотиками, который отвечает за выработку национальной стратегии и координирует свои усилия с работой других правительственные структур. В то же время приоритетное внимание уделяется разработке и осуществлению на практике современных юридических рамок в соответствии с основными нормами международного права.

Географическое положение Албании диктует необходимость тесного сотрудничества с нашими соседями - в основном с Италией и Грецией, с которыми мы сотрудничаем на двустороннем уровне в интересах лучшего контроля над границей и

координирования совместных действий против наркоторговцев, тех, кто занимается отмыванием денег и преступной деятельностью.

Признавая, что это явление ново для нас, мы активно сотрудничаем с международными специализированными органами, и Албания участвует в работе ряда международных организаций, таких, как Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, Программа развития Организации Объединенных Наций, Программа Европейского союза "Фаре", совместная программа ОКТАПУС Европейского совета и Европейского союза и так далее. Албания принимает участие в работе постоянно действующей конференции министров внутренних дел, озаглавленной "По балканскому наркотическому пути", а также участвует в региональных инициативах по борьбе с организованной преступностью в рамках организации Черноморского экономического сотрудничества, Инициативы в отношении сотрудничества в юго-восточной Европе, Центральноевропейской инициативы и так далее.

Албания считает, что при разработке стратегии борьбы с наркотиками необходимо сделать больше для молодежи, особенно в плане создания социальных условий, способствующих информированности общественности о том, что для человека наркотики вредны и гибельны. Мы полагаем, что в будущем это должно быть главной целью албанского гражданского общества.

Современное общество решает сегодня очень сложные социальные проблемы для того, чтобы заложить пути развития нашего общества и нашей цивилизации на следующее тысячелетие. К сожалению, эти сложные проблемы зачастую отодвигаются на второй план и меркнут перед лицом насилиственной "этнической чистки" и геноцида, вдохновляемых экстремистским национализмом в балканском регионе. Атмосфера страха, убийств, отсутствие безопасности и стабильности создают благоприятные условия для организованной преступности, для деятельности, связанной с наркотиками, и так далее.

Мы должны предпринять все возможные усилия, содействующие созданию условий безопасности и защиты будущего нашего общества. Одним из таких направлений является борьба с

наркотиками, и Албания гарантирует свою полную приверженность усилиям международного сообщества в этом плане.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Албании за его выступление.

Предоставляю слово руководителю делегации Гаити Его Превосходительству г-ну Пьеру Лелону.

Г-н Лелон (Гаити) (говорит по-французски): Эра изоляционизма закончилась. Все виды деятельности человека должны теперь рассматриваться с глобальной точки зрения. Независимо от того, идет ли речь о борьбе за развитие или о борьбе с организованной преступностью, коррупцией или эпидемиями, исключительно национальный подход в настоящее время неадекватен, если небесполезен. Однако одно конкретное явление в силу размаха порождаемых им антисоциальных сил и своего постоянного роста представляет собой серьезный вызов здоровью людей, благосостоянию общества, а также стабильности и суверенитету государств.

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ является крупным бизнесом, доходы от которого уступают лишь доходам, получаемым от торговли оружием. Угрожая самому выживанию наших стран, эта проблема заставила нас, пережив горечь поражений, признать, что ни одно государство, каким бы могущественным оно ни было, не может в одиночку решить эту проблему.

Масштаб проблемы и необходимость отыскать эффективные пути ее решения означают, что мы должны отказаться от искусственных различий между странами-производителями, странами-потребителями и странами транзита, с тем чтобы осуществить комплексную, всеобъемлющую, глобальную стратегию.

Организация Объединенных Наций является идеальным форумом для солидарности. Проведение этой специальной сессии служит новой точкой отсчета для борьбы, предполагающей многосторонний подход, позволяет лучше понять данный феномен и представить, как преодолеть его. В этой связи Республика Гаити решительно поддерживает проекты, представленные Ассамблее.

Географическое расположение Карибского бассейна, который состоит более чем из 2000 островов, связывает Южную и Северную Америку и служит мостом в Европу, делает его излюбленным регионом торговцев наркотиками.

Криминальные организации, используя трудности, с которыми недавно столкнулось Гаити, и сложность положения, в котором находились некоторые власти в тот период, активизировали свою деятельность, превратив страну в важное звено цепи распространения наркотиков. Незаконные доходы подпитывали коррупцию, тем самым ставя под угрозу целостность нашей административной системы, размывая нашу экономическую стабильность и потрясая институты нашей страны. Поэтому слабость нашей юридической и политической систем и отсутствие экономических и финансовых ресурсов делает нашу страну уязвимой перед могущественными организациями, занимающимися торговлей наркотиками.

Несмотря на скучные ресурсы и многие экономические ограничения, правительство Гаити прилагает напряженные усилия по борьбе с торговлей наркотиками с момента восстановления в стране конституционного порядка. На внутреннем уровне министерство юстиции подготовило два законопроекта по пресечению торговли наркотиками и отмыванию денег. Кроме того, министерство здравоохранения подготовило проект по лекарственным препаратам, предусматривающий жесткий контроль над некоторыми медикаментозными средствами. В скором времени эти проекты будут представлены парламенту для принятия.

Кроме того, проект национального плана борьбы с наркотиками включает в себя учреждение национального совета по контролю над наркотиками. Правительство Гаити рассчитывает на международную и региональную техническую помощь в деле предоставления этому совету современных средств связи, эффективного организационного потенциала и прочной информационной базы. В соответствии с этим законом сейчас действуют два специализированных подразделения новой гаитянской Национальной полиции: береговая охрана и бригада по контролю над наркотиками.

Кроме того, в мае 1997 года было учреждено подразделение по надзору над таможенной службой. Для наших работников таможни и сотрудников правоохранительных органов оказались весьма полезны различные курсы и семинары, организованные Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН). Захваты партий наркотиков, которые раньше осуществлялись произвольно, теперь во все большей мере являются результатом хорошо спланированных операций различных учреждений по контролю над наркотиками. Например, за период с января по июнь 1998 года были задержаны 103 иностранца и было изъято 3549,31 килограмма кокаина, 9256,6 килограмма марихуаны и 25 литров масла гашиша.

Что касается сокращения спроса на наркотики, мы завершаем разработку экспериментального проекта вместе с МПКНСООН с упором на эпидемиологию и подготовку социальных работников и персонала, работающего с наркоманами.

На двустороннем уровне 17 октября 1997 года правительство Гаити и правительство Соединенных Штатов подписали соглашение в области морского сотрудничества, призванное препятствовать обороту наркотиков. Совместные операции уже приносят положительные результаты.

На многостороннем уровне Республика Гаити является участницей Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года и ее Протокола 1972 года и Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года.

Как только будет преодолен наш правительственный кризис, правительство Гаити официально обязуется представить нашему парламенту для ратификации Конвенцию по психотропным веществам 1971 года. В 1996 году Гаити одобрило Стратегию борьбы с наркотиками в Западном полушарии и Коммюнике совещания в Буэнос-Айресе, посвященного плану действий по борьбе с отмыванием денег, которые определяют общие принципы сотрудничества.

На уровне государств Карибского бассейна Гаити приняло Барбадосский план действий от мая

1996 года. Оно приняло участие в заседаниях в развитие решений, что является хорошим примером координации и сотрудничества между странами нашего субрегиона, Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом.

Борьба с наркотиками является нашей общей задачей. Только подлинная международная солидарность позволит нам покончить с этим бедствием. Гаити находится сегодня здесь для того, чтобы подтвердить свою решимость взять на себя свою долю ответственности в этой всеобщей борьбе с наркотиками.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Гаити за его выступление.

Я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Тайе Ва Вану Чату Квонгу, руководителю делегации Маврикия.

Г-н Ван Чат Квонг (Маврикий) (говорит по-английски): Присутствие многочисленных мировых лидеров на этой специальной сессии говорит о твердой воле международного сообщества и его решимости поддержать сегодня новую стратегию борьбы с бедствием наркотиков. Произнесенные с этой трибуны выступления за последние два дня знаменуют новую эру в истории международного сотрудничества в борьбе с незаконным спросом на наркотические средства и психотропные вещества и их оборотом. Моя делегация приветствует это развитие событий. Правительства мира располагают сегодня возможностью разработать подлинно глобальную стратегию контроля над наркотиками. Такая стратегия как никогда необходима для эффективной борьбы с мощными силами зла, стоящими сегодня за наркоиндустрией.

Эта специальная сессия проводится примерно через 11 лет после первой Международной конференции по злоупотреблению наркотическими средствами и торговле ими, которая состоялась в Вене в 1987 году. Через три года за Конференцией последовала специальная сессия Генеральной Ассамблеи по вопросу международного сотрудничества в борьбе с незаконным производством, поставками, спросом, торговлей и распространением наркотических средств. Оба форума принесли важные результаты.

В Вене главным результатом стало определение 35 целей, указанных во Всеобъемлющем междисциплинарном плане будущей деятельности по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами, направленном на предотвращение и сокращение незаконного спроса на наркотики, контроль над поставками, пресечение незаконного оборота наркотиков и лечение и реабилитацию наркоманов.

Всемирная программа действий, принятая на специальной сессии по наркотикам в 1990 году, подтвердила цели Венского плана как основу разработки и реализации сбалансированных стратегий на национальном, региональном и международном уровнях, направленных на борьбу со всеми аспектами злоупотребления наркотиками и их незаконным оборотом.

После этих форумов результаты национальных и международных действий по борьбе с проблемой наркотиков были, к сожалению, довольно обескураживающими. Незаконный спрос на наркотические средства и психотропные вещества, их производство, оборот и распространение возросли. По данным первого Всемирного доклада, выпущенного в прошлом году Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, производство опиума возросло в три раза, а производство кокаина - в два раза после 1985 года. Число наркоманов во всем мире составляет сейчас свыше 200 миллионов. В плане человеческих жертв и социальных издержек невозможно оценить ущерб, вызванный распространением наркомании.

Модель наркомании также претерпела кардинальные изменения после появления синтетических наркотиков в течение последнего десятилетия. Число стран, в особенности развивающихся стран, затронутых незаконными перевозками и оборотом наркотических средств, возросло. На африканском континенте значительные захваты партий наркотиков в странах восточного и южного регионов континента говорят о том, что их морские порты выбраны сейчас в качестве пунктов транзита на пути из Южной Азии в Северную Америку и Европу. В настоящее время сетью незаконного оборота наркотиков опутаны все регионы мира. Во всех странах, оказавшихся под воздействием проблемы наркотиков, отмечается рост преступной и насильственной деятельности,

связанной с наркотиками, а также увеличение случаев коррупции правительственные чиновников. Развивающиеся страны, которые не располагают достаточными финансовыми и людскими ресурсами, становятся легкой добычей для высоко организованных международных наркокартелей. Эти организации наркобизнеса объединяются в глобальные сети, что еще больше осложняет процесс борьбы с ними. Растиущая взаимосвязь между незаконным оборотом наркотиков и террористической деятельностью создает новую серьезную опасность для правительств, которые могут оказаться под угрозой дестабилизации.

До начала 80-х годов в моей стране существовала лишь проблема злоупотребления "слабыми наркотиками". Связанная с наркотиками ситуация радикальным образом изменилась в 1984 году с появлением "коричневого сахара" - неочищенной формы героина. Злоупотребление героином наблюдается во всех экономических и этнических группах, порождая все связанные с этим серьезные проблемы. Меры, предпринимаемые моим правительством в целях противодействия этому современному злу, включают реабилитацию и образование. В 1987 году правительство моей страны создало отдел по вопросам здравоохранения и просвещения в целях борьбы с наркотиками. В настоящее время всеобъемлющую программу по сдерживанию волны распространения наркотиков предпринимает национальное управление в области лечения и реабилитации лиц, злоупотребляющих наркотическими веществами. Отделы по борьбе с наркотиками и контрабандой при органах полиции Маврикия ведут неустанную борьбу с местными и международными наркобаронами.

Перед лицом столь сложных проблем и в исключительно неблагоприятных условиях превосходящих сил наркобаронов, какие шансы остаются у правительств, в особенности правительств бедных развивающихся стран, для того, чтобы нанести существенный удар по наркобизнесу и обратить вспять направление распространения злоупотребления наркотиками, которое кажется неумолимым?

Вселяет оптимизм новый глобальный подход, учитывающий в настоящее время проблемы пресечения спроса и снижения предложения, которые имеют равную важность. В прошлом очень часто борьба международного сообщества с

наркотиками сдерживалась в силу взаимной подозрительности между так называемыми странами-производителями и странами-потребителями. Территория так называемых стран-производителей Юга рассматривалась как основное поле деятельности для проведения операций по борьбе с наркотиками. Фактически, в основе главных международных соглашений и договоренностей в отношении наркотических и психотропных веществ, а именно конвенций, принятых в 1961, 1971 и 1988 годах, была положена концепция, согласно которой ограничение и предотвращение неконтролируемого потока наркотических средств являются главными средствами в борьбе с незаконным употреблением наркотиков.

Но только после многих лет обвинений другой стороны страны-потребители признали сейчас, что необходимо приложить больше усилий для того, чтобы осознать и сократить спрос на наркотики и усовершенствовать существующие программы или выработать новые принципы сокращения спроса. Кроме того, разделение стран на производителей и потребителей постепенно изживает себя по мере того, как бывшие страны-производители также превращаются в потребителей наркотиков, а страны-потребители становятся в настоящее время основным источником синтетических наркотиков, которые приобретают все большую популярность.

В то время как на предыдущих двух встречах по проблеме наркотиков главное внимание было уделено проблеме сокращения спроса, на этой специальной сессии впервые основное значение придается проблеме наркомании, и в этой связи участники намерены принять Декларацию о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики. Исключительную важность для успеха усилий по сокращению предложения имеет международное сотрудничество. Ни одна страна не может надеяться на то, что ей удастся в одиночку справиться со значительными преобладающими силами могущественных международных наркодельцов. Подобно монстру, у которого вырастают новые щупальца, как только отрубаются старые, международные наркокартели изыскивают новые производственные мощности и новые маршруты распространения как только в некоторых странах происходит ужесточение контроля. К счастью, благодаря новым сформировавшимся условиям политического сотрудничества в войне с

наркотиками сейчас можно добиться более четкой координации усилий и обеспечить обмен разведывательной информацией в целях повышения эффективности деятельности.

Из своего прошлого опыта мы делаем выводы о тех методах, которые работают и которые не являются действенными. Благодаря расширению сотрудничества в правоохранительной области и координации усилий по борьбе с "отмыванием" денег между всеми странами, мы можем добиться успеха при условии борьбы и тем самым сдерживать в конечном итоге обратить вспять поток наркотических средств. В этом контексте правительство Маврикия в скором времени представит на рассмотрение национальной ассамблеи законодательство о борьбе с отмыванием денег и экономическими преступлениями.

В одиночку правительства не в состоянии вести борьбу с наркотическими средствами. Участие в этом крестовом походе должны также принимать неправительственные организации и другие влиятельные группы.

В прошлом казалось, что в борьбе с наркотиками международное сообщество всегда на один шаг отстает от наркодельцов. Давайте подтвердим нашу решимость и удвоим наши усилия, с тем чтобы мы, вооружившись новой международной стратегией контроля над наркотическими средствами, смогли догнать наркобаронов и затем и обойти их.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Маврикия за его заявление.

Я предоставляю слово главе делегации Ливана г-ну Самиру Мубараку.

Г-н Мубарак (Ливан) (говорит по-арабски): Злоупотребление наркотиками является бедствием, от которого страдает современное общество и которое оказывает негативное воздействие на различные аспекты жизни людей. Для борьбы с ним нужна глобальная стратегия с участием различных стран. Организация Объединенных Наций и ее учреждения и программы должны сыграть ведущую роль в противодействии этой опасности и защите человечества от ее угрозы.

В последние годы проблема наркотиков еще более усугубляется в результате незаконной разработки различных видов наркотических средств и психотропных веществ, а также их незаконного оборота. Эта проблема приобретает угрожающие масштабы, создавая угрозу как для развивающихся, так и для развитых стран. Она даже проникает в семейную и университетскую среду, угрожая тем самым будущему грядущих поколений.

Осознавая опасность, которую таит в себе это бедствие, международные организации разработали и заключили целый ряд конвенций по борьбе с наркотическими средствами и их катастрофическими последствиями. В статье 23 Устава Лиги Наций контроль над торговлей опиумом относился к сфере международной ответственности. В рамках Организации Объединенных Наций Экономический и Социальный Совет призвал в неотложном порядке заключить конвенцию, которая пришла бы на смену всех предшествующих. Усилия Совета увенчались успехом в результате заключения Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года с поправками, внесенными в нее в соответствии с Протоколом 1972 года, за которой последовала Конвенция о психотропных веществах 1971 года и последняя по счету, но не по важности - Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года.

Постоянное существование этой проблемы ведет к усилению напряженности в отношениях между государствами. Неоднократно она приводила к возникновению конфликтов, которые оказывали негативное воздействие на международный мир и безопасность. В силу этого борьба с незаконным оборотом наркотических веществ становится одной из составляющих коллективной безопасности, которую Организация Объединенных Наций старается установить в интересах поддержания международного мира и безопасности.

Ни для кого не является секретом тот факт, что в числе основных причин этого бедствия - увеличение масштабов нищеты и отсутствие возможностей для развития. Следует напомнить, что в Декларации по случаю пятидесятий годовщины Организации Объединенных Наций, а также в документах многих других международных конференций по вопросу развития мы согласились укреплять международное сотрудничество в борьбе

с незаконным оборотом наркотиков в обмен на увеличение объема международной помощи на цели ликвидации нищеты и достижения целей устойчивого развития в развивающихся странах.

Ливан является одной из этих развивающихся стран, которые нуждаются в международной помощи для того, чтобы достичь целей развития и искоренить нищету. Мы нуждаемся в этой помощи на цели поддержки наших национальных усилий по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств. Как только мы преодолеем последствия кровопролития 1990 года, когда ливанскому правительству удалось восстановить свою власть в соответствии с Таифским соглашением о национальном примирении, мы уделим свое приоритетное внимание осуществлению всех решающих и необходимых мер для борьбы с незаконным культивированием, производством, распространением и сбытом наркотических средств.

В этом контексте я хотел бы сказать о том, что Ливан является участником всех трех конвенций в области международного контроля над наркотиками: Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года с поправками, внесенными в нее в соответствии с Протоколом 1972 года; Конвенции о психотропных веществах 1971 года; и Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, положения которых правительство Ливана намерено полностью выполнять. В последние годы мы уничтожили посевы наркотикосодержащих культур в долине Бекаа и предоставили управлению по контролю над наркотиками необходимые людские и технические ресурсы в целях оказания поддержки его деятельности.

Правительство Ливана проводит очень строгую политику в отношении тех, кто занимается выращиванием наркотикосодержащих культур и торговлей наркотиками. Мы добились успехов в деле ликвидации систем поставок и приняли новые законы в отношении наркотиков, которыми предусматриваются строгие меры наказания тех, кто занимается наркобизнесом, а также признается уголовно наказуемый характер "отмывания" денег. Мы гордимся тем, что в Ливане полностью прекращено культивирование наркотикосодержащих культур.

Ливан, который по-прежнему преодолевает последствия гражданской войны, уничтожившей его инфраструктуру и парализовавшей деятельность институтов, прилагает усилия, направленные на прекращение незаконного оборота наркотиков и уделяет этому вопросу самое первостепенное внимание в своей государственной политике. Мы ликвидируем торговлю, ежегодный оборот которой составлял не менее 1 млрд. долл. США, потому что она носит незаконный характер, и мы поступаем таким образом, исходя из нашей приверженности выполнению международных обязательств. Поэтому мы надеемся, что правительства братских стран, в частности тех из них, общества которых страдают от распространения наркомании, помогут Ливану как в материальном, так и техническом плане выполнить программу альтернативного развития в регионах, экономические и финансовые ресурсы которых ранее зависели от сбыта наркотиков. Кроме этого, правительство Ливана нуждается во внешней помощи, которая необходима для осуществления его проектов развития в этих регионах особенно в целях создания учреждений здравоохранения и осуществления программ просвещения населения в вопросе угрозы наркотиков, с тем чтобы решить эту стоящую перед населением Ливана проблему, а также провести реабилитацию жертв наркомании.

Мы поддерживаем усилия и меры, которые принимает Организация Объединенных Наций в целях борьбы с наркотическими средствами. Мы полностью уверены в том, что под эгидой Организации Объединенных Наций и ее компетентных органов эти усилия, будь то на национальном или коллективном уровне, в конечном счете увенчиваются успехом и приведут к сокращению масштабов явления, связанного с производством наркотических средств, их потреблением и незаконной торговлей.

Пользуясь возможностью, которую нам предоставила специальная сессия, мы призываем к дальнейшей активизации усилий, направленных на искоренение этого опасного бедствия, которое оказывает отрицательное воздействие на различные стороны социальной жизни наших современных обществ.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Ливана за его выступление.

Сейчас Ассамблея заслушает выступление президента Республики Венесуэлы Его Превосходительства г-на Рафаэля Кальдеры.

Президент Кальдеры (говорит по-испански): Я только что прибыл из Женевы, где в рамках Международной организации труда я принял на себя исключительно важное обязательство. Вместе с тем я не мог нарушить обещание, данное мною моему другу президенту Мексики г-ну Седильо, и не прибыть и сюда, чтобы заявить о своей солидарности на этой важной сессии Генеральной Ассамблеи.

Венесуэла не относится к числу стран, где широко распространено потребление наркотиков - или, по крайней мере, мы так считаем, - но нам известно о существовании многих групп и лиц, которые пытаются распространить незаконное потребление на все слои общества. Мы не являемся страной-производителем наркотиков. Мы уничтожили несколько плантаций опийного мака, которые были единственным свидетельством участия нашей страны в процессе производства наркотиков. Тем не менее мы готовы вести борьбу, направленную на то, чтобы не допустить использования нашего географического положения, наших суходутных и морских границ и нашей физической, политической и экономической свободы в корыстных интересах лицами, которые занимаются незаконными поставками наркотиков из одной страны в другую, и тем самым распространяют эту угрозу на все страны мира.

Мы готовы присоединиться ко всем усилиям, которые должны носить глобальный характер, поскольку ни одна страна мира не избавлена от этого страшного зла, которое угрожает уничтожить духовные и нравственные ресурсы и само физическое благосостояние нашей молодежи. Именно поэтому я нахожусь здесь, чтобы заявить о нашей солидарности в этой борьбе и подтвердить заявление, подготовленное министрами иностранных дел стран - членов Андского сообщества в связи с этой исторической и важной сессией.

Нам известно о том, что борьба с наркотиками - это длительный и трудный процесс и что достигнут незначительный прогресс, несмотря на огромные средства, которые отчисляются на ведение этой борьбы. Нам также известно, что проблемы носят разносторонний характер и что для решительной

защиты нашего суверенитета требуются солидарность и сотрудничество всех государств, а также выполнение обязанностей, к которым мы все готовы. Этот процесс должен характеризоваться сплоченностью международного сообщества, разделением обязанностей и функций между всеми странами, а также всесторонним, возвышенным и активным проявлением индивидуальных особенностей каждого государства.

В этой связи мы готовы внести существенный вклад на всех уровнях и любой ценой в борьбу за искоренение этого самого коварного зла в истории человечества. При этом мы руководствуемся своим собственным чувством ответственности; готовы внести свой личный вклад; неизменно проявлять решимость, что является единственным верным путем; и, сохранив свой собственный суверенитет, что имеет большую важность и тем более в связи с тем, что процесс глобализации, распространяющийся по всему миру, заставляет каждого из нас осознавать себя как личность, осознавать свое собственной "я" и свою глубокую индивидуальность.

Я считаю, что в последнее время стала более активно проводиться кампания по борьбе с наркотиками в плане подавления, проявления бдительности и проведения расследования, и что мы, возможно, не добились существенного прогресса в сфере профилактики. Чем больше мы устанавливаем запретов, тем большее число молодых людей подвергаются соблазну из любопытства попробовать наркотические средства. Все начинается довольно невинно, но позднее пристрастие прекращается в рабство, в результате которого разрушается жизнь, подрывается здоровье и исчезают возможности любого молодого человека, ставшего на скользкий путь наркомании. Именно поэтому мы считаем, что одно из решений, которое должно быть принято на этой сессии Генеральной Ассамблеи - исключительно важной встрече, оказывающей решающее воздействие на историю человечества, - должно касаться профилактики. Мы должны пересмотреть наши методы и средства, к которым мы прибегаем в этой области, с тем чтобы убедить каждого, особенно молодых людей, которые встают на этот порочный путь, в том, что их жизнь закончится крахом.

В Венесуэле мы проводим эксперимент, в рамках которого сама молодежь выступает в

качестве агентов избавления от этого порока и проводит профилактическую работу среди своих сверстников, наставляя своих друзей на путь истинный. Слово учителя часто не доходит до молодежи, а вот слово и пример их собственных друзей являются теми стимулами, которые могут и должны привести - и уже приводят - к существенным результатам.

Мы в Венесуэле придаём такое важное значение борьбе с наркотиками, что пост председателя Национальной комиссии по вопросам борьбы с незаконным употреблением наркотиков был доведен до уровня государственного министра. Он вошел в состав кабинета министров и в его распоряжение предоставлены все средства для ведения эффективной борьбы. Я могу заверить Ассамблею в том, что наши отношения с другими странами, которые проводят кампанию борьбы с наркотиками, постоянно улучшаются, они проникнуты искренностью, откровенностью и общим желанием работать в этом направлении со всей решимостью.

Поэтому я присутствую сегодня здесь просто для того, чтобы одобрить это послание, подтвердить позицию Венесуэлы, воздать должное Мексике за те особые усилия, которые она приложила ради проведения этой сессии Ассамблеи и воодушевить все страны на участие в этой борьбе.

Предстоящий путь несомненно будет трудным. Есть такие, кто считает, что до сих пор эта борьба не принесла всех тех позитивных результатов, которые должна была бы принести. Есть и такие, кто полагает, что нам следует искать средства предотвращения и отказаться от средств подавления. Мы же считаем, что подавление имеет чрезвычайно важное значение. Альтернативы противостоянию этим одолевающим человечество бедствиям нет. Но в то же время, однако, усилия по изысканию наилучших способов предотвратить продолжающееся увеличение потребления или его сохранение на уровнях, достаточно высоких для стимулирования производства наркотиков и торговли ими, должно достигать все больших успехов и во все большей степени соответствовать высшим чаяниям человечества.

Мое выступление здесь имеет целью просто сделать такое утверждение. Венесуэла, как я упомянул ранее, не относится к числу тех стран, которые в наибольшей степени подвержены

проблеме потребления и производства наркотиков. Однако во многих прискорбных случаях она служила проводником, путем для транзитных перевозок этого яда в различные части планеты. Поэтому мы полны готовности способствовать достижению позитивных

результатов в ходе этой сессии Ассамблеи. Мы убеждены, что нам следует приложить все наши усилия для того, чтобы вистину продемонстрировать то, что международная солидарность может быть использована и используется эффективно в войне против тех зол, которые осаждают различные народы мира.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю президента Республики Венесуэлы за его заявление.

Заседание закрывается в 13 ч. 10 м.